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A vihar.
Elbeszéli: Hoch János.

Harmadéve Dcl-Krancziaországba utaztam 
az Adria fiumeszicilia-marseillei vonalán. Fiú­
méban hajóraszállás előtt üsszvásároltam a 
a piazza Adamichon a könyvárusnál egy cso­
mó folyóiratot és füzetet, hogy legyen mit 
olvasnom útközben. Első este az ágyban elő­
vettem az egyik olasz folyóiratot, — ha jól 
emlékszem, a milánói Treves-cég kiadványa 
volt, — hogy legyen min elaludnom. Lapoz­
gattam benne. Egyszer megakadt a szemem 
egy kis nautikái cikken. Mit is olvasna az 
ember, mikor odakint a tenger mormol, ha 
nem nautikái cikket!

Hát bizony úgyis, igen eleven volt az a cik­
kecske. Sőt azt mondom, olyan pompás nép­
szerűsítése a hajós ismereteknek, amilyenre 
még alig akadtam. Tüstént megértettem be­
lőle : mi a chronometer, mi a sextans, mi a 
log. Hát legalább nem leszek itt a hajón 
egész falusi ember.

Másnap ebéd alatt a kapitány urakkal már 
! az idő és a sebesség mérésén vitatkoztam ; 

s mikor csodálkoztak rajta honnan tudom én 
ezt a sok műszót és mindent, megvallottam, 
hogy abból az olasz folyóiratból.

— Mert az a cikk igazi remekmű ; névte­
len Írója nemcsak tengerész, hanem művész 
is. Vajon ki lehet ?

A harmadik kapitány (kis barna fiatal em­
ber) csöndesen elmosolyodott magában. Az­
tán kiitta a borát és fölment a hidra.

Mi a manó?
Délután megcsíptem őt odafönt :
— Miért mosolygott ön, mikor ama cikk 

szerzőjéről beszéltem ?
A kapitány elpirult egy kicsit :
— Azért mert ezt a semmiséget én írtam.
De én erősen gratuláltam a derék ifjúnak. 

Bizony kár, hogy a log-könyvbe irogat az 
olyan ember, akinek igy fog a pennája. Be­
szélni fogok a miniszterrel, hogy a tengeré­
szeti hatóságnál, vagy a révkapitányságnál 
gondoskodjék számára valami szép kis nyu­
galmas állásról.

A liatal kapitány szerényen mosolygott :

-— A kollegáimnak ne szóljon tisztelendő 
ur. Röstelleném, ha tudnák, hogy firkálok is 
néha.

Molfettánál vihar kapott elő bennünket. 
Barit meg sem közelíthettük. Reméltük, hogy 
Catania felé jobb idő lesz. De az orkán nőt- 
tön-nőtt. Engemet a tengeri betegség nem 
bánt. A parancshidről néztem a zöld vizek 
zordon hegyes vidékét: a roppant hullámo­
kat. Fecsegni is szerettem volna a kapitány 
urakkal. De a kapitány' urak nem igen vol­
tak jókedvüek. Harapófogóval kellett belőlük 
kihúzni a szót.

Ejtszaka jól aludtam volna, ha nem kell 
minduntalan az ágy szélébe kapaszkodnom, 
hogy ki ne vessen a hajó ingadozása. És 
hallgattam, mint mérsékli a gépész a csavar 
forgását, mikor a hajó fara kiemelkedik a 
vízből. ;S ugyanakkor azt is észrevettem, 
hogy a gép lassan jár. Vajon miért nem ha­
ladunk mi con tutta forza ?

Reggel aztán megtudtam.
Elég jó kedvvel kapaszkodtam föl a hidra, 

de megdöbbentett, milyen hosszú képe van 
odafönt mindenkinek. Legkivált az én gene­
rális kapitányomnak.
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Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

A legvérzőbb seb.
Andrassy Gyula gróf belügyminisz­

ternek a múlt napokban az ország­
gyűlésen elhangzott nagy érdekű fel­
világosítása, az Amerikai kivándorlás 
ügyében egy interpellációra adott vá­
lasza, — széles köröknek, mondhat- 
nók az egész magyar közvélemény­
nek figyelmét odairanyitják az ország 
legvérzőbb sebére, a kivándorlásra. 
Valóban milliárdokra megy az a nem­
zeti tőkevesztesség melyet ,a hazai 
kivándorlás okoz és korántsincs ki­
egyenlítve azokkal a pénzekkel, a 
melyeknek a felvidéken csak legen­
dás hire van, hogy egy-egy szeren­
csésebb kivándorló itthon hagyott csa­
ládjának mennyi pénzt küld haza. A 
hir szárnyán egy kis amerikai pénz 
ezrekre nő és nem csalódunk, ha a 
kivándorlás okát ebben találjuk leg­
inkább.

Ha Amerikában mindenkinek olyan 
rózsásan menne a dolga, akkor mi ké­
pén történhetnek meg az, hogy a leg­
utóbb is 10,000 magyai honfitársunk 
jött haza a duzzadó reménység föld­
jéről, Amerikából. 10,000 magyar, akik 
busán, csalódottan es azzal a szí árd 
elhatározással jöttek haza, hogy ma­
gukat mégegyszer lóvá tenni nem en­
gedik.

A határszéli rendőrkapitányok es a 
Fiúméból érkézéit hivatalos jelentések

Előfizetési ár : Egész évre 10 K„ félévre 5 K„ 
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények : megegyezés szerint. 
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szerint ugyanis rövid négy hét alatt 
10,000 magyar munkás jött haza, 
akik azt beszélik, hogy Amerikában 
az újabban kivándorlók sorában a 
legsötétebb reménység, kétségbeesés 
van abban a tekintetben, hogy a mit 
előzőleg hirdettek, az uj elnök válasz­
tás befejezése után gazdasági föllen­
dülés be fog következni. A jelek arra 
mutatnak, hogy egyelőre Ameriká­
ban nagy ob aranyu gazdasági felien- 1 
cl ülésről, az ezer meg ezer számra , 
heverő munkások ezek foglalkoztatá- i 
sáról szó sem lehet, és kétségtelen, ! 
hogy nem 10,000 számra jönnének a 
kivándorlók haza, akik túl az Óceánon 
oly keservesen csalódtak, hanem jó- 
val nagyobb számmal, ha hajójegyre 
es utazásra lenne pénzük.

És jól lehet ilyen sötét a helyzet, — 
nem szünetel az Amerikába való csá­
bítás munkája. Az e 'esz ország osz­
tatlanul üdvözölheti tehát a belügy- j 
minisztert, aki a máinál még szigo­
rúbb, bírsággal kivan sújtani azokra, 
akik hivatásszerű provízióért az itt- I 
hon valókat Amerikába csábítják. Mert 
annyi bizonyos, hogy nagyon érthetik 
ezvk a gonoszcélzatu emberek a ma­
guk dolgát, hogy ámbár Amerikát, 
amelyről ok arany hegyeket ígérnek, 
tízezrével hagyják el a megcsalódott 
honfitársak, mégis akad olyan vak, 
olyan jóhiszemű, olyan csalódni sze 
í eto ember, aki lepre megy es éppen

most, amikor rosszabb időt nem vá­
laszthatna, — Amerikába vitorlázik. 
Mert azt megtudnék érteni, hogy egy­
két ember Amerikában se boldogul, 
de mindjárt tízezer ember ? a ki vígan 
kifizeti a tetemes hajójegy árát (talán 
egész életének összes keresményét) s 
kiutazzék, meg megint visszavitorláz^- 
zek, — ezt józan ésszel senki se 
f°&Ía gondolni. Bizonnyal úgy van, 
a miről különben az amerikai lapok 
állandóan Írtak, hogy a gazdasági vál­
ság tart, a gyárak csukva vannak, 
munka nincs és Amerikában csak 
azok a régebben kivándorlók tudnak 
megmaradni, a kik nem lévén teljesen 
vadidegenek, hitelük van, a melyet 
kihasználnak abban a reményben, 
hogy majd csak viradnak jobb napok. 
Vagy azok maradnak, a kiknek haza­
utazásra való pénzük nincs meg és 
idehaza sincsen olyasvalakijük, a ki 
küldene számukra pénzt, ezzel kivál­
taná őket a sötét rabságból, nyo­
morból.

Még mindig napirenden van Ame­
rikában a munkanélküliek tüntetése, 
az éhezők fenyegetőzése, a tömegbe 
allasa és részükről az élelmiszerszál- 
l*tó vonatok megtámadása. A helyzet 
még kegyetlenebbnek Ígérkezik a hi­
degebb idők beálltával. Munka ? Mun- 
kacsoporulal pedig legfeljebb csak a 
legvérmesebb amerikai számítás sze- 
1 int is, legföljebb abban az arányban



várható, hogy az Amerikába elhe­
lyezett munkásokat fogják tudni el­
helyezni. Uj bevándorlóba Ameriká­
nak nincs szüksége. Azért mondják 
oly sűrűn az Amerikába vándorolni 
akaróknak, hogy — vissza!!!

Tapolcza, 1908.

A rétek trágyázása.
Bizonyara hasznos dolgot teljesí­

tünk ha a takarmányszük esztendő­
ben a gazdák figyelmét az intensivebb 
rétmüvelésre felhívjuk.

A rét a legtöbb gazdaságnak mos­
toha gyermeke, gondot vagy egyálta­
lában nem fordítanak reá vagy nem 
elegendőt. Akárhány helyen csak a 
széna és sarju lekaszálásából és a 
termés megszáritásából áll a rét évi 
munkája, a minek nagyon természet- 
szerű következmenye a csekély ter­
més.

Trágya nélkül bőséges szénater­
mésre nem számíthatunk. Midőn még 
a folyamok nem voltak begátolva és 
az áradások idején az iszapos viz el­
lepte a rétet, végbement egyúttal a 
rét trágyázása is. A jó minőségű iszap 
a legolcsóbb és legjobb rétitragya, 
csakhogy ehez mai napság már na­
gyon kevés rét juthat, mert a gátok 
legfeljebb a töltéseken átszivárgó szűrt 
vizet juttatják a rétnek vagy gátsza­
kadáskor kap iszapos vizet a rét, ez 
pedig nem tud idejében lehuzódm, 
ilyenkor pedig nem használ, sőt na­
gyon is art a viz a rétnek.

Az utóbbi időben számos hazai j 
gazdaságban rendeztek be öntözésre í 
réteket és az eredménnyel csak kevés 
helyen vannak megelégedve, pedig az : 
öntözések technikai szempontból kilo 
gástalanok. ,-\ csekély termés onnan 
származik, hogy a gazdák azt hiszik, 
elég ha a rétet megöntözik, egyébről 
gondoskodni nem kell. A vízzel igenis 
lehetséges a retet a szükséges meny- 
nyisegü trágyával ellátni, de csakis 
akkor, ha sok vízzel öntözünk, a mit

Hát azért nem haladunk teljes erővel, mert 
a szén fogytán van. Takarékoskodni kell vele. 
Egy kis mulasztás történt: nem vettek be 
eleget. Jó időben elég lett volna, sőt untig 
etég. De most . . .

Ejnye, ennek fele sem tréfa !
S ezt aztán még erősebb meggyőződéssel 

mondtam másnap.
Most már úgy volt, hogy egyenest Malta 

léié törekszünk. De Otrantonál úgy oldalba 
kapott bennünket a vihar, hogy azt mond­
tuk, amit az egyszeri török kapitány : „Malta 
jók! “ (Malta szigetje nincs! S immár a co- 
mandante is erősen ráncolta a homlokát. A 
kis kapitány meg sápadt volt, mint a rongy.

Baj van, igazán baj van !
Mert a szén füstté változva csak egyre 

gomolygott kifelé a kürtön ; s vajon meddig 
tart még benne? Hatha csak estig, s akkor 
mi lesz velünk ?

A vihar tombolt. A hidon lenni nem lehe­
tett többé veszedelem nélkül, mert az átcsapó 
hullámok majd elragadták az embert. A 
comandantó szigorúan követelte, hogy men­
jek te a terembe.

Ott is rossz világ volt. Kimozdult a helyé­
ből és összetört minden, ami mozdulhatott 
és törhetett. Kapaszkodtam a divánon, egy 
egy lámpás meg nem tudom hány tányér 
cserepei közt.

Egyszer csak betántorog az én kis kapi­
tányom és az asztalba fogódzva, megáll
előttem:

pedig nálunk csak ritka helyen tehet 
meg a gazda és ezé''t az öntözött ré­
tek csak úgy, sót még jobban rászo­
rulnák a trágyára, mint a nem Öntö­
zőitek, mert az öntözött réteken a fű 
növekedéséhez szükséges viz mindig 
meg van, a növényeknek tehát mód­
jukban van a talaj oldható alkatrészeit 
kiaknázni, természetesen csak addig, 
a mig ez el nem fogy. Igen sok ön­
tözött rétnél tapasztalták mar, hogy 
kezdetben nagyok voltak a termések, 
de azután évről-évre csökkentek azok. 
Nagyon természetesen, mert a felve­
hető tápanyagokat az első évek ter­
mese kimerítette és mert ezt nem pó­
tolták, a termésben apadás állott be.

A mig azonban egyrészt az öntö­
zött rétek inkább rászorulnák a trá­
gyára, mint a nem öntözettek, más­
részt éppen ezen réteken lehet a trá­
gya hatásara legbiztosabban számí­
tani, mert a trágya érvényesüléséhez 
szükséges nedvesség mindig megad- 

I ható.
Istállótrágya a rétre csak ritkán jut, 

komposztot, a mi szintén igen jó réti 
trágya, a legtöbb gazdaság nem ké­
szít, és a hol készítik, ott is csak 
kisebb területek be trágyázására lesz 
az elegendő, a miért is a rétnek hi­
ányzó tápanyagait legegyszerűbben 
műtrágyával pótoljuk. A rétnek spe­
cialis műtrágyája a kálitoszfáttrágya. 
Nitrogén trágyára a rétnek szüksége 
nincs, mert a kálifoszfattrágyával a 
pillangós viráguak, u herefélék elsza 
porodnak a réten és ezek tat ló és 
gyökermaradv anyaiknak elegendő nit­
rogént juttatnak füveknek, melyek nem 
képesek, mint a pillangós viráguak, 
a levegő nitrogénjét hasznukra fordí­
tani.

Vannak rétek, a melyekre a kali- 
trágya fölösleges, a melyeknek csakis 
foszforsavra van szükségük, ilyenek 
a jobb minőségű vályog és agyagta- 
laju rétek, ezek azonban kivételszámba 
mennek. A legtöbb rét termeset csakis
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— Főtiszteiéi.úö ur, szeretnek valamit 
monbani.

— Kérem, tessék . . ,
— Emlékszik arra az olasz folyóiratra ?
— Melyikre ?
— Arra, a melyikben az a nautikái cikk 

volt.
—- Hogyne ?
— S ugy e arra is emlékszik, hogy én 

azt mondtam, hogy azt a cikket én Írtam ?
— Arra is emlékszem.
— Hát tisztelendő ur . . . hát megvallom, 

meg kell vallanom, hogy . . . hogy azt a 
cikket nem én Írtam !

Ezt mondta a kis kapitány. Es könny csil­
logott a szemeben. Azzal kiszaladt, azaz 
hogy kibotorkált a teremből.

De én nem mosolyogtam. Mert eszembe 
jutott Jónás próféta igéje: „Tudom, hogy 
én miattam támadott ez a nagy vihar tireá- 
tok." Meghatott pillantásom kisérte a hívőt, 
az igaz embert.

Es most kegyeteken a sor, hogy mosolyog­
janak vagy ne mosolyogjanak.

. élóra múlva elült az orkán. A szél 
kedvezőre fordult. Alkonyaikor már alig volt 
fodros a tenger.

Este vígan vacsoráztunk Malta kikötőjében.

akkor fokozhatjuk kellőleg, ha fosz- 
fersav és kalitrágyát együttesen alkal- 

j mázunk.
Fosztorsavtrágyául a rétre rendsze­

rint Thomassalakot használnak, mi­
után a rét gyepjének humusa a Tho- 
massalak foszforsavának oldhatóságát 
növeli és ezért az arány a szuper- 
foszfát és Thomassalak foszforsavá­
nak hatása között az utóbbi javára 
kedvezőbb, mint a szántóföldün. Te­
kintve azonban, hogy a Thomassalak 
ara egyre jobban megközelíti a szu­
perfoszfátét, a gazda legalább kísér­
letképpen megpróbálhatná az utóbbit 
hogy megtudja, melyiknek alkalma­
zása a célszerűbb.

A kálifoszfát trágyával nem csak a 
termés fokozható, hanem a széna mi­
nősége is igen jelentékenyen megja­
vítható. A legszembetűnőbb ered­
ménye a trágyázásnak a legtöbb eset­
ben az, bogy a herefélék szemláto­
mást elszaporodnak, a durvább, silá­
nyabb füvek helyét a finomabbak, 
többetérők foglalják el.

A rétet legcélszerűbb késő ősszel 
megtrágyázni, a tragya mennyisége 
nagyon különböző lehet. A hazai igen 
nagy számmal végzett kísérleteknél 
magyar holdankint 200 klg. Thomas­
salakot és 300 klg. kainitot használ­
tam, a mit kát. holdra számítva 266 
klg. Thomassalaknak és 400 klg, kaí- 
nitnak felel meg. Ennek alapján kerek 
szám 250 klg. Thomassalakot, esetleg 
150 klg. szuperfoszfátot és 1 q. 40%-os 
káli trágyát ajánlhatok kát. holdan­
kint. Előfordulhat, hogy kevesebb is 
elég, de éppen úgy az is, hogy csak 
akkor jövedelmező a trágyázás, ha 
nagy mennyiséget használunk fel be­
lőle. Példa erre egy kísérlet eredménye, 
Zalamegyéből:

____december 6.

Az alkalmazott trágya mennyisége. A termés.
széna sarju összesen

tt.íyyázatlan 840 910 1750 klg.
2 (, . Thomassalak 1302 714 2016 »
2 q » t 3 q. k.amit 1391 1162 2553 »
4 '1 t 4 q- 201 f) 2108 4124 .

A termés többlet volt tehát 2 q. Tho­
massalak után 266 klg., 2 q. Ths. 
cs 3 q. kainit után 803 klg., 4 q. 
Ths. t 4 q. kainit után 2374 klg. A 
nagyobb mennyiségű trágya ez eset­
ben nem csak sokkal nagyobb ter­
mést, de nagyobb jövedelmet is szol­
gáltatott. A gazda tehat jól tesz, ha 
az első sikertelen próba után — a mi 
előfordulhat — nem mond végleges 
iteletet a műtrágya értékéről, hanem 
uj p óbat tesz nagyobb mennyiség 
felhasználásával.

Általában azt mondhatjuk, hogy az 
első, második trágyázásnál ne fukar­
kodjék a trágyával, mert a kiéhezett 
tápanyag szegény ret a trágyában 
foglalt tápanyag egy részét arra hasz­
nálja fel, hogy a növényzet összeté­
telit noimá,issá tegye, s csak azt, a 
mi ezen felül marad, használja fel 
terméstöbblet előállítására. Később ke­
vesebb mennyiség is elegendő lesz, 
például 200 klg. Thomassalak és 75 
klg. 40" ,,-os kalitrágya. A kaliíoszfát 
trágya hatása két, esetleg három évre 
terjed.

A Tapolczavidéki Gazdakör a mű­
trágya beszerzésére nézve szívesen 
szolgai telvilágositással.



várható, hogy az Amerikába elhe­
lyezett munkásokat fogják tudni el­
helyezni. Uj bevándorlóba Ameriká­
nak nincs szükségé. Azért mondják 
oly sűrűn az Amerikába vándorolni 
akaróknak, hogy — vissza!!!

Tapolcza, 1908.

A rétek trágyázása.
Bizonyára hasznos dolgot teljesí­

tünk ha a takarmányszük esztendő­
ben a gazdák figyelmét az intensivebb 
rétmüvelésre felhívjuk.

A rét a legtöbb gazdaságnak mos­
toha gyermeke, gondot vagy egyálta­
lában nem fordítanak reá vagy nem 
elegendőt. Akárhány helyen csak a 
széna és sarju lekaszálásából és a 
termés megszáritásából áll a rét évi 
munkája, a minek nagyon természet­
szerű következmenye a csekély ter­
més.

Trágya nélkül bőséges szénater­
mésre nem számíthatunk. Midőn még 
a folyamok nem voltak begátolva és 
az áradások idején az iszapos viz el­
lepte a retet, végbement egyúttal a 
rét trágyázása is. A jó minőségű iszap 
a legolcsóbb és legjobb rétitragya, 
csakhogy ehez mai napság már na­
gyon kevés rét juthat, mert a gátok 
legfeljebb a töltéseken átszivárgó szűrt 
vizet juttatják a rétnek vagy gátsza­
kadáskor kap iszapos vizet a rét, ez 
pedig nem tud idejeben lehuzódni, 
ilyenkor pedig nem használ, sőt na­
gyon is art a viz a rétnek.

Az utóbbi időben számos hazai 
gazdaságban rendeztek be öntözésre 
réteket és az eredménnyel csak kevés 
helyen vannak megelégedve, pedig az í 
öntözések technikai szempontból kilo 
gástalanok. a csekély termés onnan 
származik, hogy a gazdák azt hiszik, 
elég ha a rétet megöntözik, egyébről 
gondoskodni nem kell. A vízzel igenis 
lehetséges a rétet a szükséges meny- 
nyiségü trágyává! ellátni, de csakis 
akkor, ha sok vízzel öntözünk, a mit

Hát azért nem haladunk teljes erővel, mert 
a szén fogytán van. Takarékoskodni kell vele. 
Egy kis mulasztás történt: nem vettek be 
eleget. Jó időben elég lett volna, sőt untig 
etég. De most . . .

Ejnye, ennek fele sem tréfa 1
S ezt aztán még erősebb meggyőződéssel 

mondtam másnap.
Most már úgy volt, hogy egyenest Malta 

felé törekszünk. De Otrantonál úgy oldalba 
kapott bennünket a vihar, hogy azt mond­
tuk, amit az egyszeri török kapitány : „Malta 
jók 1“ (Malta szigetje nincs! S immár a co- 
mandante is erősen ráncolta a homlokát. A 
kis kapitány meg sápadt volt, mint a rongy.

Baj van, igazán baj van!
Mert a szén füstté változva csak egyre 

gomolygott kifelé a kürtön ; s vajon meddig 
tart még benne? Hátha csak estig, s akkor 
mi lesz velünk ?

A vihar tombolt. A hidon lenni nem lehe­
tett többé veszedelem nélkül, mert az átcsapó 
hullámok majd elragadták az embert. A 
comandantó szigorúan követelte, hogy men­
jek le a terembe.

Ott is rossz világ volt. Kimozdult a helyű­
ből és összetört minden, ami mozdulhatott 
es törhetett. Kapaszkodtam a divánon, egy 
egy lámpás meg nem tudom hány tányér 
cserepei közt.

Egyszer csak betántorog az én kis kapi­
tányom és az asztalba fogódzva, megáll
előttem:

pedig nálunk csak ritka helyen tehet 
meg a gazda és ezé't az öntözött ré­
tek csak úgy, sőt még jobban rászo­
rulnák a trágyára, mint a nem öntö­
zőitek, mert az öntözött réteken a fű 
növekedéséhez szükséges viz mindig 
meg van, a növényeknek tehát mód­
jukban van a talaj oldható alkatrészeit 
kiaknázni, természetesen csak addig, 
a mig ez el nem fogy. Igen sok ön­
tözött rétnél tapasztaltak már, hogy 
kezdetben nagyok voltak a termések, 
de azután évről évre csökkentek azok. 
Nagyon természetesen, mert a felve­
hető tápanyagokat az első évek ter­
mése kimerítette és mert ezt nem pó­
tolták, a termésben apadás állott be.

A mig azonban egyrészt az öntö­
zött rétek inkább rászorulnák a trá­
gyára, mint a nem öntözőitek, más­
részt éppen ezen réteken lehet a trá­
gya hatásara legbiztosabban számí­
tani, mert a trágya érvényesüléséhez 
szükséges nedvesség mindig megad­
ható.

Istállótrágya a rétre csak ritkán jut, 
komposztot, a mi szintén igen jó réti 
trágya, a legtöbb gazdaság nem ké­
szít, és a hol készítik, ott is csak 
kisebb területek betrágyázására lesz 
az elegendő, a miért is a rétnek hi­
ányzó tápanyagait legegyszerűbben 
műtrágyával pótoljuk. A rétnek spe­
cialis műtrágyája a kálitoszfáttvágya. 
Nitrogén trágyára a rőtnek szüksége 
nincs, mert a kálitoszfattrágyával a 
pillangós viraguak, a herefélék elsza 
porodnak a réten és ezek lailó és 
gyökérmaradt anyaiknak elegendő nit­
rogént juttatnak füveknek, melyek nem 
képesek, mint a pillangós viráguak, 
a levegő nitrogénjét hasznukra fordí­
tani.

Vannak rétek, a melyekre a kali- 
trágya fölösleges, a melyeknek csakis 
foszforsavra van szükségük, ilyenek 
a jobb minőségű vályog és agyagta- 
laju rétek, ezek azonban kivételszámba 
mennek. A legtöbb rét termeset csakis
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— Fótisztuluiuő ur, szeretnek valamit 
monbani.

— Kérem, tessék . . .
— Emlékszik arra az olasz folyóiratra ?
— Melyikre ?
— Arra, a melyikben az a nautikái cikk 

volt.
— Hogyne?
— S ugy-e arra is emlékszik, hogy én 

azt mondtam, hogy azt a cikket én Írtam ?
— Arra is emlékszem.
— Hát tisztelendő ur , . . hót megvallom, 

meg kell vallanom, hogy . . . hogy azt a ' 
cikket nem én írtam !

Ezt mondta a kis kapitány. Es könny csil- j 
logoit a szemeben. Azzal kiszaladt, azaz í 
hogy kibotorkált a teremből.

De én nem mosolyogtam. Mert eszembe j 
jutott Jónás próféta igéje: „Tudom, hogy 
én miattam támadott ez a nagy vihar tireá- 
lo!;.“ Meghatott pillantásom kisérte a hi vöt, 
az igaz embert.

Es most kegyeteken a sor, hogy mosolyog­
janak vagy ne mosolyogjanak.

■ ■ • élóra múlva elült az orkán. A szél 
kedvezőre fordult. Alkonyaikor már alig volt 
fodros a tenger.

Este vigan vacsoráztunk Malta kikötőjében, i

akkor fokozhatjuk kellőleg, ha fosz- 
I fersav és kálitrágyát együttesen alkal­

mazunk.
Foszforsavtrágyául a rétre rendsze­

rint Thomassalakot használnak, mi­
után a rét gyepjének humusa a Tho- 
massalak foszforsavának oldhatóságát 
növeli és ezert az arány a szuper- 
toszíat és Thomassalak foszforsavá­
nak hatása között az utóbbi javára 
kedvezőbb, mint a szántóföldön. Te­
kintve azonban, hogy a Thomassalak 
ara egyre jobban megközeliti a szu- 
perfoszfátét, a gazda legalább kísér­
letképpen megpróbálhatná az utóbbit 
hogy megtudja, melyiknek alkalma­
zása a célszerűbb.

A kálifoszfát trágyával nem csak a 
termés fokozható, hanem a széna mi­
nősége is igen jelentékenyen megja­
vítható. A legszembetűnőbb ered­
ménye a trágyázásnak a legtöbb eset­
ben az, hogy a herefélék szemláto­
mást elszaporodnak, a durvább, silá­
nyabb füvek helyét a finomabbak, 
többetérők foglalják el.

A rétet legcélszerűbb késő ősszel 
megtrágyázni, a tragya mennyisége 
nagyon különböző lehel. A hazai igen 
nagy számmal végzett kísérleteknél 
magyar holdankmt 200 klg. Thomas­
salakot és 300 klg. kainitot használ­
tam, a mit kát. holdra számítva 266 
klg. Thomassalaknak és 400 klg. kai­
nknak felel meg. Ennek alapján kerek 
szám 250 klg. Thomassalakot, esetleg 
150 klg. szuperfoszfátot és 1 q. 40%-os 
káli trágyát ajánlhatok kát. holdan- 
kint. Előfordulhat, hogy kevesebb is 
elég, de éppen úgy az is, hogy csak 
akkor jövedelmező a trágyázás, ha 
nagy mennyiséget használunk fel be­
lőle. Példa erre egy kísérlet eredménye, 
Zalamegyéből:

___ december 6.

Az alkalmazott trágya mennyisége. A termés.
széna sarju Összesen

trágyázatlan 840 910 1750 klg.
2 <j. Thomassalak 1302 714 2016 »
2 q. » t 3 q. k.amit 1391 1102 2553 »
4 q. » t 4 q. 201(> 2108 4124 »

A termés többlet volt tehát 2 q. Tho- 
massalak után 266 klg., 2 q. Ths. 
és 3 q. kainit után 803 klg., 4 q. 
Ths. t 4 q. kainit után 2374 klg. A 
nagyobb mennyiségű trágya ez eset­
ben nem csak sokkal nagyobb ter­
mést, de nagyobb jövedelmet is szol- 
gáltat ott. A gazda tehat jól tesz, ha 
az első sikertelen próba után — a mi 
előfordulhat — nem mond végleges 
keletet a műtrágya értékéről, hanem 
uj próbát lesz nagyobb mennyiség 
felhasználásával.

Általában azt mondhatjuk, hogy az 
első, második trágyázásnál ne fukar­
kodjék a trágyával, mert a kiéhezett 
tápanyag szegény rct a trágyában 
foglalt tapanyag egy részét arra hasz­
nálja fel, hogy a növényzet összeté­
telei női máiissá tegye, s csak azt, a 
mi ezen leiül marad, használja fel 
terméstöbblet előállítására. Később ke­
vesebb mennyiség is elegendő lesz, 
például 200 klg. Thomassalak és 75 
klg. 40" ,,-os kalitrágya. A kalifoszfát 
trágya hatása két, esetleg három évre 
terjed.

A lapolczavidéki Gazdakör a mű­
trágya beszerzésére nézve szívesen 
szolgál telvilágositással.
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Tapolcza, 1908.
14 fillér. Szentb§kállán 5 K. 17 fillér, Díszei­
ben ti korona, mely kegyes adományokat a 
szanatórium egyesület nevűben a nyilvános­
ság előtt is hálás köszönetét mond a Ta- 
polczai bizottság.

Szeszkisérleti állomás. Darányi töldmi- 
velésugyi miniszter Gödöllőn szeszkiserleti 
állomást létesített s működését már megkezdte 
Erről körrendeletben értesít a miniszter ,i 
gazdákat.

Veszprém önálló választókerület Hírlik 
hogy Veszprém a választókerületek uj be­
osztásával önálló kerület lesz.

Az Iparos Ifjak Önképző Köre ma va­
sárnap este saját helyiségében tartja máso­
dik ingyenes szórakoztató estélyei, melyet 
ez alkalommal tombolával köt össze. Az 
estély műsora a következő : 1. A vándor
Költemény ; Petőfitől. Szavalja: Héjas István' 
2. Ördög & Comp. Monológ. Előadja : Fleisch­
mann Miksa. 3. Népdalok. Hegedűn előad­
ják : Bakó Roland és Bokor Sándor. 4. Az 
öngyilkos. Monológ. Előadja: Tininszky 
István. 5. Egyetlen szó miatt. Monológ. Elő­
adja: Várossy Gizella. 6. Az itjusag. Dialóg 
Előadják : Csillag Ilona és Héjas István. 7 
Kupié. Énekli: Tininszky István, hegedűn 
kísérik : Bakó Roland és Bokor Sándor. 8. 
Egy lyrai költő keservei. Monológ. Előadja • 
Fleischmann Miksa. 9. Népdalok, hegedűn 
előadják: Bakó Roland es Bokor Sándor. 
10. Ripacs ur keservei. Monológ. Előadja; 
Tininszky István. 11. Tombola. Egy tom­
bolajegy ára 20 filler. Vendegeket szívesen 
lát a rendezőség.

Kiaknázatlan kincsek. Sok kiaknazatlan 
kincse van a mi Balatonunknak, amelyre
csak az utóbbi evekben találunk reá, _
sajnos azonban hogy sokszor idegen beavat­
kozással. — A Balaton partján rengeteg sas 
és gyékény terem, amit eddig vagy ott hagy­
tunk rothadni, vagy pedig a parti lakosok 
egyéb téli foglalkozás hiányában levágtak 
es alomnak használtak fel. A 1. év tavaszán 
Vörs községbe úgy véletlenül odakerült egy 
olasz gyáros _s gyeként keresett. A község 
mellett elterülő kisbalatonban talált is. A 
Festetics-uradalom bérlőjétől 200 koronáért 
kivette a Kisbalaton egy részét, hogy nád 
közül a gyékényt, a sást szedhesse. Az 
olasz gyáros 12 olasz es 100—150 vörsi 
munkással szedette egész oki. 15-ig a gyé­
kényt. Sőt az olasz gya.os kijelentette, ha 
20 évig a gyekenyszedest berletileg kive­
hetné, ő kész volna Vörsön gyékényfeldol • 
gozó gyárat építeni, hol jévenkint 200 em­
bert tudna foglalkotatni. Több mint 15 ezer 
K. hagyott a községben, aminek az volt a 
hatása, hogy a nép adóját már egészen ki­
fizette, adósságát törlesztette, a hitelszövet­
kezeti takarékban pedig szép kis összeget 
gyűjtött össze. Újabban a Balatoni Szövet­
ség és a Tapolczavidéki Gazdakör rendez i 
a Balatonmenti községekben gyékenylono 
téli háziipari-tanfolyamot, hogy községek j 
lakóinak könnyen hozza terhelő sas es gyé­
kény hasznot hozó feldolgozása által téli ke­
resethez is jutassa a népét. A jóindulat ; 
a nevezett egyesületben meg van, bárha j 
népünk is azt oly készséggel megszívlelne. '
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az°älh?Ä 1 vá8ámnk e,üB éS volt, 
az allatvasarban nagy volt a kínálat vétel
azonban kévés volt, ami a takarmányszük
naev^okí f be' A zsibvásárban
nagy volt a lorgalom, amit a telire valók be­
szerzése idézett elő.

Nemzetközi balatoni jegünnep. A bala- 
ton-bog ári ifjúságban született meg az az 
eszme, hogy ország világra szóló jégünne-
sokkal" rf2 8 al M°n jógtükrén' Az eszme 
hmrn'ík iÍySZe7bb’ mint azt elsö Pillanatra 
, : ' 8 n. sok szempont és körülmény
esz! ezt az |deat nagyszerűvé, de főként a 

Balaton loldrajií1 fekvése. A Balaton ebben 
a tekintetben páratlanul all majdnem az 
egcsz világon, mert olyan éghajlat alatt lek: 
szik, ahol egy reszt a to minden évben be- 
agy, vagyis eleri a hőmérséklet minimálisan 

szuKseges fokot, másrészt a maximális hideg 
csak akkora, hogy azt egész bátran el lehet 
viselni. Ezekhez az előnyökhöz járul még 
az hogy a Balaton óriást nagy s a somogyi 
oldalról sík területről lehet befutni a jégre 
A balatonboglan ifjúság 1909 január 8, 9 
es 0-eie teivezi a nagyszabású nemzetközi 
nepunnepet, melyen specialis jégsportolást 
mutatnak be. _ így többek között a jégen való 
halaszast, korcsolya- és fakutya-versenyeket 
vitoilas szánkázást stb. Az ünnepély ideje 
dlatt katonazene tartózkodik majd a Bala- 
ionon s csténkint fényes kivilágítás és tűzi- 
játékot rendeznek. A rendező-bizottság gon- 

j üoskodik az idegenek reszere lakásról, élel­
mezésről s a közönség kényelmére melegedő- 

1 hazakat log epiteni a Balatonon. A jógiin- 
I nép iránt máris óriási érdeklődés nyilvánult i 
I meg a sportkörökben. A terv megvalósitá- ! 

sához csakis az szükséges, hogy a Balaton 
a kitűzött időre csakugyan szép engedel­
mesen es el eg keményen befagyjon, akkor a 
környékről sokan lesznek jelen. De, hogy 
az ünnepélynek országos, vagy pláne nem­
zetközi jelentősége legyen, ehez már be kel­
lene fújni a nagy reklám trombitájába.

december 0.
dasági cselédekről szóló törvény által beál­
lott uj helyzet. A gazdasági cseléd szerző­
dőse és bérlevele cím alatt Szabó Tamás 
dr. tollából egy gyakorlati szempontból igen 
értékes és hasznos tanulmány jelent meg. 
Az uj cseléd-törvény eleibe lépte óta minden 
cseléd változáskor felmerült az a kérdés, 
hogy mit kell a cselédszerződésbe vagy á 
bérlevélbe belefoglalni ? A most megjelent 
tanulmány szerzője megmagyarázza, hogy 
mi mindent fölösleges a szerződésbe vagy a 
berlevélbe belevonni azért, mert a törvény 
úgy is kötelező szabályokat állít föl, s vi­
szont mi mindent nem szabad fölvenni a 
szeiződésbe vagy bérlevélbe azért, mert a 
törvénnyel ellenkező megállapodások érvény­
telenek. E kérdések fejtegetésével a szerző 
az egesz törvényen átvezeti az olvasót, s 
végül az egész tanulmány összefoglalása- 
keppen egy szerződési és egy bérlevélmintát 
közöl. A gyakorlati szempontból igen érté­
kes munka ára 3U filler. Kapható a mi 
könyvkereskedéseinkben is. Az érdekelt cse­
lédtartó gazdáknak nem eleggé ajánlhatjuk, 
a praktikus művecske megvételét.

A „Zalavármegyei Közművelődési Egye- 
j sülét“ igazgató - választmány a 1908. évi de- 

czember hó 13 án délelőtt fél 10 órakor a 
vármegyeház nagytermében első ülését tartja, 
melyre az igazgató választmány tagjait tisz­
telettel meghívja gróf Batthyány Fal elnök, 
tárgysorozat: 1. A m. kir. belügymini z- 
lel 11 r által jóváhagyott alapszabá­
lyok bemutatása, il. Előterjesztés az egye­
sület gyakorlati működése felöl. III. Jelentés j 
a ^ pénztár állapotáról és megvizsgálásáról. 
1\ . Az 1908. es .1909. évi költségvetés elő- j 
készítésé. \ . A közgyűlés ele terjesztendő 1 
indítványok.

A lélegzés
sokkal könnyebb már az első néhány adag 
SCOTT-féle Emulsió után is és ez a meg­
könnyebbülés napról-napra növekedik.

Ezren és ezren tapasztalták ezt az utolsó 
32 éven keresztül. Ép ily szem- 

-beöltő a javulás az általános 
egészséget illetőleg.

Étvány és álom
visszatér, s az emésztés javul. 
Próbálja meg és meg fog erről 
győződni.

Az Emulsió vá­
sárlásánál a 

SCO 1 T-fole 
módszer védje­

gyét — a halászt 
— kérjük figye­

lembe venni.

Egy eredeti m ára 2 korona 50 tiller.
Kapható minden gyógyszertárban. 

*********4:************

Mérlegbe,szitu gyúr, mérleg és sulyja- 
vito s tarázott.n..v.y Zalamegyében Nagy­
kanizsán lesz, mérleg készítő Golenczky Fe- 
rencz gép és meri eg műszerész.

A keszthelyi villamos vasút ügye a 
kezdettől lógva tapasztalt részvétlenség miatt, 
a múlt héten vég leg elszenderedett. Nagyon 
csodáljuk Keszthely városát, hogy a község 
érdekét is annyira szolgáló vasút ügyét oly 
könnyen sutba engedik dobni, pedig ez 
Keszthely és Hévíz látogatottságának ártani 
fog. Talán a jövő nemzedék jobban meg­
érti a vasút szükséges voltát.

A iapolezai Leanyegyesület hálás kö­
szönetét nyilvánítja mindazoknak, akik a 
november hó 28-án rendezett estély sikere­
ben akár anyagilag, akár erkölcsileg tainu- 

i gattak.
Zongora hangoló. A hírneves soproni 

Stoss Ede zongorák ész I tő fia rövidesen Ta- 
polczára érkezik, hogy úgy helyben mint a 

I vidéken a szakmájába vágó javításokat es 
I zongora hangolást wgezze, Mint elsőrendű 
j szakértőt bátran ajánlhatjuk nevezett urat a 
j tisztelt zongoratulajdonosok figyelmébe.

A Keszthelyi kir. jbíróság uj épü.eté- 
I nek ügye végkép eldőlt. Az újépület helyéül 
! két háztelket vettek meg, az építkezést azon- 
j ban csak 1910-ben kezdik meg

Cselédszerződés és mintabérlevél. Az 
uj cselédtörvény életbeléptetéséről szóló vég­
rehajtási rendelet következtében olvasóink 
nagy részét rendkívül érdekli az uj, a gaz-

1 örvényhatósági gyűlés. Zalavárrnegye 
törvényhatósági bizottsága december havi 
közgyűlése ) 908. évi december hó 14-én lesz 
a vármegyeház gyüléstermében, melyen a 
135 pontból álló tárgysorozatból a bennün­
ket közelebbről érdeklők a következők : A 
belügyminiszter ur leirata a megyei távbe- 
szélő-hálozat felállítása tárgyában. A révfü­
löpi és badacsonyi kikötők kiépítése. Mészöly 
Gyula kérvénye a balatoni gőzhajójáratok 
allandósitása tárgyában. A megyei közigaz­
gatási bizottság átirata a balatonvidéki vasút 
cs a megyei h. é. vasutak menetrendjének 
megállapítása tárgyában. Badacsonytomaj 
község kép viselőtestületének helyszíneléskor 
tévesen a község tulajdonául felvett ingatlan­
nak a herceg Eszterházy Miklós hitbizomá­
nyi tulajdonát képező csobánczi urodalom 

' j"v“rd leendő átengedése tárgyában hozott 
halátozata. I apoleza nagyközség képviselő- 

I testületének a legeltetési szabályrendelet meg­
alkotása tárgyában hozott határozata. Bala- 
tonfüred község elöljáróságának kérelme gaz­
dasági munkásházak cpitese iránt. Id. gróf 
Eszterházy Pál, Horváth Miklós badacsony­
tomaji birtokosoknak, valamint Lóké István, 
Nagy Antal es társai badacsonytomaji lako­
sok lelebbezése Badacsonytomaj község kép­
viselőtestületének nagyközséggé való alakulá­
sa tárgyában hozott határozata ellen. Tapol­
cza nagyközség képviselőtestületének e va­
sún vendéglő építéséhez szükséges kölcsön 
felvetele tárgyában hozott határozata. A mo- 
nostorapáti-i körjegyző iroda es lakbérének 
megállapítása. Mintszentkálla község kérvénye 
hegyőreinek hosszucsövíi lőfegyver viselhe- 
tese iránt. I apoleza stb. vármegyei és köz­
ségi poladó törlési ügye.
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A Tapolczai Leányegylet 
Cabaretje.

Körülbelül Így adhatnánk magyar megfe­
lelőjét ennek a francia szónak : tarka este. 
Csakugyan az volt ez a szombati est! A 
fiatalság ezernyi üde szinpompájától fényes 
kaleidoskop.

És itt nyomban meg kell állapítanunk egy 
igazságot. Ez az, hogy nézze akárki, akármi 
sötét kritikus-szemüvegen át az eféle műked­
velő művészkedést, (nyomban rátérünk arra, 
az hogy adott esetben ettől sem kell tartaniok 
a szereplőknek) maga az a tény, hogy az elő­
adást megelőzően s követően heteken át tár­
gyat, még pedig irodalmi, művészeti tárgyat ad 
az ilyen vállalkozás a közbeszédnek, már kész­
eredmény. És ezt fontolóra véve becsülhet­
jük igazán kellő értéke szerint az ifjú, tö­
rekvő egyesület élén dr. Kovács Vilmosáé úr­
asszonynak páratlan ügybuzgalmu s mindig 
jóizléstől áthatott elnöki működését. Ennek az 
élvezetes estélynek is ő az értelmi szerzője, 
az egyesület derék tisztikara mellett.

Mert hogy műélvezetet lehetett találni a 
változatos, tulon túl gazdag műsorban : ez 
kétségtelen. Erre való volt mindjárt a proló­
gus, mit két végtelenül bájos, pici kislány : 
Marton Ella és Téls Margitka, meg egy 
nem kevésbé kedves nagykislány, Lessner 
Margitka mondott el bátran, de a gyermeki 
naivság minden öntudatlan költőiségével. Tet­
szett a következő szám, a „Jön a kérő“ cimii 
egytelvonásos is. Ennek szereplői : a szín­
padon meglepő rátermetséggel, biztonsággal 
mozgó Bitxbaum Mariska, kicsiny mondó 
kájukkal egytől-egyig ügyes Berger Rózsi, 
Fischer Irén, Freller Teréz, Kardos Leontin, 
a kellő ízléssel játszó Lérd dh József s a 
leánynéző szerepébe csöppent, mögrökönyö- 
dött zongora-hangolót kitűnő természetes 
humorral megszemélyesítő Rechnitzer Aladar, 
az estének egyik legsikerültebb számát pro­
dukálták. Ez a szám a rendezés siiterültsége 
tekintetében is igazán mintaszerű volt, dicsé­
retére Feleki Margitnak, ki a darab betaní­
tásának fárasztó munkáját annyi aesthetikai 
érzékkel, szinszerüséggel végezte. Ezután 
Grünberger Bella játszott el zongorán a 
tőle már megszokott kitűnő technikai kész­
seggel s művészi átértéssel egy Wimwosky- 
lele concert darabot, majd Beszedits Margit 
szavalata : Farkas Imre csipkefátyol legendája 
cimü versének minden póz, modorosság nél­
kül való, s éppen ezért megkapó közvetlen- 
ségü előadása ragadta tetszésre a közönsé­
get. Egészen más fajta szám következett 
most: Terpsichore művészete, a tánc. Puszta 
megjelenésével is kedves jelenség: négy 
nemzeti viseletbe öltözött leány, Hirsch 
Kata, Lessner Margit, Löwenshon Margit 
és Varjas Rózsi sok gráciával táncot lejtett, 
a mit meg is ismételteitek és zajos tapsok­
kal fogadtak. Gut Lajosnak erővel, tűzzel 
teljes, de e mellett megfelelő átgondolással 
párosult szavalata után a Szép Ilonkáról 
szóló melodráma következett. A műfaj maga 
— bizony — már idejét múlta s méltán, 
mert régen tudott dolog, hogy a recilator 
és zenei rész a figyelmet megosztja s össz­
hang helyett inkább diszharmóniát kelt, de 
azért szívesen hallgattuk Vörösmarty klaszi- 
kus versét, melynek sok szépsége érvényesült 
a Lessner Inna műgondra valló s a köl­
temény alaptonusához illett finomságot
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visszatükröztető előadásában, s e mellett 
Grünberger Bella zongorakisérete is tetszett. 
Most ismét vígjátékban volt részünk. Tor­
kos Lászlónak „A hármasszövetség“ cimü 
egyfelvonásosa volt ez ; gyönge darab, de erős 
szereplők! A nehezen gördülő, ötletben sze­
gény darab jeleneteibe eleven életet vitt a 
pompás hármasszövetség; a hamisítatlan 
soubrett-kedélyű, biztos játéku Franki Ilonka, 
a diskrét Ízléssel, kedvesen társalgó Ho/f- 
mamt Margit, meg a csupa sikk, csupa tem­
peramentum Lessner Eliz, — elannyira, hogy 
nem csudáltuk, ha a vígjáték Révfalv'y Zol­
tánja, a színpadon otthonos, jókedvű dr. Eőry 
László, hol egyiknek, hol másiknak tett sze­
relmi vallomást, miközben egy-egy ügyes 
rögtönzésre is jutott ideje. Az utolsó szám 
az összes női szereplők, sőt egy két szép 
„vólentér“ egyesületi tag közreműködésével 
produkált élőkép volt, mely alatt valaki gö- 
rögtüzzel próbálkozott, mi görög ugyan le­
hetett, de tűz sehogy sem akart lenni. Mint­
ha csak azt akarta volna mondani az a 
dsin, aki bizton belebujt a tűznek szánt 
matériába, hogy nagyon is szép az a kép 
ilyen ósdi fogás nélkül is.

Az egyes számok közt a mi helyi humo­
ristánk, Vázsonyi Izidor mókázott — változó 
szerencsével. Tömérdek trélát követett el ; ki 
sikerült, ki meg avval sikerült, hogy nem 
sikerült, de nevetni nevettek rajtuk s aki 
megnevettet mást, annak nyert ügye van, 
mert aki nevet, nem kritizál, legalább amig 
nevet. Azután meg ? Hát vajon ki az a sze­
rencsétlen, aki a „konfi“-tol életbölcsessége­
ket vár ?

Egy szó mint száz : sikerült megnyitója 
volt ez az este az idei szezonnak. A műsor 
minden számát zajos tetszesse! fogadta a Kö­
zönség, mely szorongásig megtöltötte az 
Eibeschütz nagytermét s noha a pénztár sze- 

: retetre méltó hölgyei igazán lányokhoz méltó 
szerénységgel felül fizetést el sem fogadtak, 
a nagy erkölcsi siker mellett — last not least 
— az anyagi sem maradt el.

De nem ám még a tánc sem, mely olyan 
vigassággal folyt a késő éjjeli, sőt kora reg­
geli órákig, a milyenre a legöregebb ripor­
terek sem emlékezneek. Én sem.

(drb.)

BIBIK,
Főszolgabíró helyettesítés. Batthyány Pál 

gróf, Zalavármegye főispánja, az elhalálozás 
folytán megürült balatonfüredi főszolgabírói 
hivatal ideiglenes vezetésével Langer István 
zalaegerszegi szolgabirót bízta meg. Úgy 
halljuk, hogy Langer a balatonfüredi főszol­
gabírói állásra pályázik, megválasztásával a 
járás szorgalmas, kötelességtudó, szakavatott 
vezetőt nyerne. Ilyennek ismertük mi őt ta­
polczai hivataloskodása alatt. A választás 
még csak a februárban tartandó megyei gyű­
lésen lesz, addig a balatonfüredi járás lakos­
sága is meggyőződhet állításunkról.

Szentmiklóssy Gyula főszolgabíró nyug­
díjazása. A vármegyei közigazgatási fegyel­
mi választmánya a múlt szombaton Zala­
egerszegen gróf Battyány Pál főispán elnök­
lete mellett Szentmiklóssy Gyula főszolga­
bíró nyugdíjazása ügyében gyűlést tartott. 
A belügyminiszter utasította a törvényha­
tóságot, hogy hallgassa meg a fegyelmi vá­
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lasztmányt, ennek javaslata pedig az, hogy 
semmi akadály a nyugdíjaztatásra. Ismere­
tes a hajsza, amelyet Szentmiklóssy ellen 
űztek jogtalanul és igazságtalanul azok, 
akik szerették volna őt már a legutóbbi 
tisztujitás alkalmával kibuktatni. Azonban 
ez, különösen a tapolczai járás választóinak 
együttes megtisztelő bizalmán és tiszteletén, 
amelyet Szentmiklóssy iránt mindig tanúsí­
tott, hajótörést szenvedett. Nyugdíjaztatása 
kérelmezésében, pedig, most már a hivatat- 
lanok nem akadékoskodnak. Tehát a főszol­
gabírói állást a vármegye törvényhatósága 
az 1909. évi február havi gyűlésén be is 
tölti. Semmi okát nem találván ennek meg- 
akadályoztatására. Szentmiklóssy már néhány 
hónap óta szabadságon van, s ez idő alatt 
Karácsony Kálmán helyettesíti, kinek kiváló 
hivatalbeli szakértelme és páratlan szorgalma 
biztosítja számára a bizalmat és közbecsü- 
lést, amely e hivatal betöltésével bizonyára 
győzelemre juttatja. Mint a közhangulat és 
közvélemény szószólója ez óhaja, az egész 
tapolczai járásnak.

Meghívó. A „Zalavármegyei Közművelő* 
dési Egyesület“ 1908. évi deczember hó 13- 
án délelőtt 10 órakor a vármegyeház nagy­
termében rendkívüli közgyűlést tart, melyre 
az egyesület összes tagjait tisztelettel meg­
hívja gróf Batthyány Pál elnök. Tárgysorozat:
I. Az igazgató-választmánynak az egyesület 
gyakorlati működésére vonatkozó javaslatai.
II. Az eddigi számadások megvizsgálása. III. 
Az 1908. évi költségvetés megállapítása. IV. 
Indítványok.

A megyei állandó választmány gyűlése. 
A folyó évi december hó 14-én tartandó tör­
vényhatósági bizottsági rendes közgyűlésen 
felveendő ügyek tárgyalásának előkészítése 
végett az állandó választmány folyó évi de- 
cembet hó 7-én délelőtt 9 órakor Zala­
egerszegen a vármegyeház gyüléstermében 
ülést tart.

Értesítés. Azon munkaadó iparosok kik­
nek a betegsegélyző pénztár ügyben felszó­
lalni óhajtanak, vagy ellintézni való ügyük 
van — ezt hétfőn az az e hó 7-én délután 
2 órától 6 óráig a tapolczai ipartestület­
nél megtehetik.

Koncz József alelnök.
Tisztujitás a Iíath. Körben. Horváth Já­

nos volt egyházi elnöknek monostorapáti-i 
plébániára történt kinevézésével megürült 
alelnöki és pénztárosi tisztséget a múlt va­
sárnap tartott rendkívüli közgyűlésén töltötte 
be a kör egyházi elnökül egyhangúlag Dom- 
nanich Sándor káplán, pénztárosul pedig 
Sebestyén Gyula tanítót választatották meg.

Festetics — herceg. A Fővárosi Híradó 
jelenti : December 2-án, császár jubileum al­
kalmából Festetics Tasziló gróf, keszthelyi 
földesur hercegi rangra emelik.

Gyűjtés a József kir. herceg szanató­
rium javára. A nevezett egyesület tapolcai 
bizottsága által a szomszéd községekbe ki­
küldött perselyekbe a következő adomá­
nyok gyűltek össze: Monostorapátiban 2 
K. 27 fillér, Nemesvitán 3 K. 28. fillér. Gu- 
1 ácson 92 fillér. Hegymagason 4 korona. 
Balatonedericsen 7 K. 31 fillér. Halápon 4 K,

_____ december 6.

Sr Nagy karácsonyi és újévi vásár!
Legnagyobb választék a legújabb gyermekjátékokból, dísztárgyakból, kalapok, sapkák, cipők, 

ingek, nyakkendők, keztyük, harisnyák, divat-, díszműáru-, és pipere-cikkekből.

Egyedüli állandó raktár helyben a világhírű „Borsalinó" olasz kalapokból. „Kobrak"-féle 

váci bőrcipőkből. „Pécsi" és „tatatóvárosi" bőrkeztyükből és „Solingeni" acél zsebkésekből.

GÁL M. MIKSÁNÁL, Tapolczán.



——; : - - \ ■mn

\Of O a

Tapolcza, 1908.
Kiállják a gyalogjárót. Már sokszor szóvá 

tettük azt a tarthatatlan állapotot, hogy a 
főutca egyes részein a gyalogjárót, különö­
sen ünnepek alkalmával annyira elállják a 
suhanó legények, hogy a község e legfor­
galmasabb helyén alig tudunk menni. Kérjük 
a hatóságot, fordítson egy kis gondot, hogy 
az ut szabad legyen. Mert a békés polgár 
nálunk ismeretes neveletlen suhancukat nem 
figyelmeztetheti, mert ráadásul egy rakás 
gorombaságot kell eltűrnie.

A bérkocsisok is. Az alsólendvai bérko­
csi-tulajdonosok folyamodtak a megyéhez, 
hogy viteldijuk felemelését engedje meg. A 
városból a vasúiig pl. 1 koronát akarnak 
kérni. Bizony nálunk is meg kellene hatá­
rozni a viteldijakat.

Megtermett az első hadi-nóta. Még pe­
dig a kanizsai kaszárnyában. Ki a szerzője, 
nem tudjuk, de tudjuk azt, hogy amikor a 
főhadnagy ur befejezte az „iskolát," a man- 
schaft rázendített erre a nótára :

Már minekünk semmi maradásunk, 
Nemsokára el is masírozunk.
Isten veled Juli, Marcsa, Sára, 
Cakumpakkal megyünk Szerbíjába.
Hej leányok, szerbijai lányok,
Magyar bakát ti hiába vártok.
Mert a szivünk magyar lánynak termett, 
Nem ismer az idegen szerelmet.

Nyilvános köszönet.
Mindazok kik édes anyánk elhunyta alkal­

mával akár szóval akár Írásban szívesek vol­
tak részvétüket kifejezni, fogadják ez utón 
hálás köszönetünket.

Lenkei család.

Á í£02SÉBiíÁ2ABÓL,

Tapolcza nagyközség elöljáróságától.

3504/908.

Hirdetmény.
A tapolczai javas tekintetes Főszol­

gabírója 4176. 908. kig. sz. veghata 
rozatával Tapolcza nagyközség leg­
több adót fizető kepviselotestületi tag­
jainak névjegyzékét a következőkben 
állapította meg:

1. Tapolczai Takarékpénztár kepv. 
dr Fischer Gyula. 2. Balatonmelleki 
Takarekpénztar kpv Csöndes József. 
3. Hornig Karoly báró. 4. Lessner 
Samuel és Lajos, kpv L. Sámuel. 5. 
Frisch Lipót es társai, kpv F. Lipót. 
6. Ley József. 7. Lessner Sándor es 
tarsa kpv. L. Sándor. 8. Takacs Jenő. 
9. Lustig József es társai, kpv L. 
Ferencz. 10. Tollak Adolf es tarsa, 
kpv P. Adolf. 11. Berger Vilmos és 
tarsa, kpv B. Vilmos. 12. Steiner Imre 
és tarsa, kpv S. Imre. 13. id. Lessner 
József. 14. Frisch László. 15. Glazer 
Sándor. 16. Pollak Béla es tarsa, kpv 
P. Béla. 17. Bozzay Pál. 18. Schvarc 
Emil. 19. Dr. Hoffmann László. 20. Dr. 
Győrffy Zoltán.

Ezen véghatározat ellen a mai nap­
tól számított 15 nap alatt a főszolga- 
biróságnál beadható fellebbezéssel le­
het élni.

Tapolcza, 1908. december 3.
Horváth Jenő

főjegyző.

TAPOLCZAI LAPOK 
Tj'A ELADÁS. A taliándörögdi „Nagy- 

haraszt“ nevű erdőben minden hét­
főn és kedden délelőtt, fönnálló tölgy 
és cserfa árverés utján vladatik.

1/ 1ADO egy emeleti lakás jövő évi 
** április 24-étől fogva ; a földszin­
ten pedig 2 bútorozott szoba. Lenkei 
Sománál Fő utca.

A LULlROT INÁL 1 jó karban levő 
nyitott hajlókocsi és 1 jó uriszán- 

ka eladó Kantor Soma Kapolcs.

QÜMEGEN egy nyitott és egy fél 
^ födött, jó állapotban levő kocsi ela­
dó. Bővebbet a kiadóhivatal.

december 6.

Étrendi bajokat
megszüntet a Rohitsi Styria-for- 
rás. Bor és cognachoz azonban 
a Templom-forrás ajánlatosabb.

Nagybani főraktár ;

HOFFMANN JÓZSEF,
Budapest V., Báthory-utca 8.

Hirdetmény.

fiIRDITf S5B.
SINGER varrógépek a leghasz- 
nosznosabb Wanáesonyi és 
újévi ajándékok. Ezeket min­
den kereskedésben megkaphatja 

ezen védj egy gyei.

Singer (c>.
varrógép gyár részvény-társaság

KÉSZ f HELY, Kossuth Lajos u. 45.

A Szentgyörgyhegy Kisapáti ré­
szén fekvő 1 kát, hold 883 Q-öl 
terjedelmű, kitűnő karban lévő,

tehermentes
z=z fiatal ojtvány szőlő, zz:
jó pincével, 3800 literes boros,- 2800 
literes szüreteld edeny, valamint a pin­
cében lévő összes felszerelésekkel
együtt szabad kézből — esetleg ked­
vező fizetési feltételek mellett is - 
eladó.

Bővebb fölvilágositást nyújt, Zsó- 
fics Antal megbízott, Tapolczán.

HEIMLER MIKSA
* bádogos, kolompóros, lakatos és vaskereskedő

TRPOLCZR.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy Ta­
polczán 40 óv óta fennálló bádogos, lakatos, rézműves és 
vaskereskedes üzletemhez vömet ;

Beírna Emil urat
társul vettem.

Vöm évek hosszú során át Budapesten mint üzlet­
vezető működött előkelő és nagyobb szabasu műhelyekben 
és igy rátermettsége és szakképzettsége bátorít arra, hogy 
az eddigi üzletkört ezentúl villanyszerelés, telefon és villany- 
csengők. vízvezeték, szívó es nyomó kutak és villámhárítók 
készítése es felszerelésével, closett és fürdőszoba berende­
zésével kibővitsük.

Különös súlyt helyezünk meg az épületmunkákra 
amennyiben a legdíszesebb munkák elkészítésére is vállal­
kozunk.

Mindene szakmánkba vágó javítás olcsón, pontosan 
és gyorsan eszközöltetik.

Midőn cégünket szives figyelmébe ajánlom, bátor 
vagyok egyúttal hálásán megköszönni azon jóakaratu támo­
gatást melyben cégemet a múltban részesíteni szives volt és 
kérem azt a jóakaratot cégtársamra is átruházni szíveskedjék.

Főtörekvésünk leend mindenkor pontos es jutányos ki­
szolgálás áltál a t. vevőközönség megelégedését kiérdemelni.

Kiváló tisztelettel

S3® Heimler Miksa.
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REISZ MANÓ
elm-, szobafestő és mázoló, 
Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó 
munkát u. m.: üveg-, cim-, templom, 
szoba- es díszfestést a legmodernebb 
kivitelben és lehető iegjutányosabb árak 
mellett.

fül

f SZOLLÁR GÁSPÁR
r éniil^t Ás mi'ílíilzíifnc *épület és műlakatos

Tapolcza. Arany János utca. 
A zárda-kert átellenében.

I
I
I

Készít minden e téren előforduló épü- * 
letvasalást, modern takaréktüzhelye- 
ket, lépcső-, sir- és erkélyrácsokat 
és vaskapukat.

r Elfogad szivattyús kutak felállitá- « 
sát és javítását, borfejtő, szénkéne- - 

, gező és permetező gépek javítását J 
; a lehető Iegjutányosabb árak mellett, jj| 

V -. »»rV ~ 'M * ÍSmK II miÍbAi

TAPOLCZAI LAPOK no vember 29.

voskereskedése
TAPOLCZA,

ERDŐS FERENCZ
hatóságilag engedélyezett jelzálog pénzköl­

csön közvetítő ügynöksége

T -

Ajánlja a tisztelt kölcsönt igénylő közönség 
becses figyelmébe olcsó kamatú kószpénz- 
kölcsöneit, u. m. : közönséges vagyis ál­
landó kamatú kölcsönt 0 és 5 és fél százalékra.

Törlesztóses kölcsönt, melynél a kamattal 
lefogy a tőke is, 7 — 6 és fél százalékra.

Záloglevél kölcsönöket 4 és fél és 4 szá­
zalékra a becsették háromnegyed értékéig.

cserélek at olcsóbb kamatuaki a.
Szükséges iratok Telekkönyvi kivonat, ka-

taszteri birtokiv és községi becsübizonyitvány.
Level- és szóbeli 

szolgál. Levelekhez
felvilágosítással díjtalanul

20 filler válaszbélyeg csa-
tolandó.

Ajánlja állandóan nagy választékú raktárát, minden- I 
éle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m :

és lejtefop lámpák,
a szölőprésekböl

AzonkivUl Állandó raktárt tartok mindennemű

gazdasági gépedből.

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

T a p o 1 e a (Főtér.)

Állandó nagy raktár:

Füstölt sonka, füstölt hús, füstölt szalonija 
és szalámiból.

Friss sertéshús. I. rendű sertés zsír, 
háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 
VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDÉ

Legolcsóbb napi árak.

Szőlő oltvány
és vesszőről nagy képes árjegy­
zékemet ingyen és bérmentve 
küldöm meg, aki címét tudatja. 
Ezen könyvet még az is kérje, 
aki rendelni nem akar, mert sok 
hasznos tudnivalót tartalmaz.

Gyökeres oltványokból, ame­
rikai és európai sima és gyökeres 
vesszőkből, a világhírű Delewa- 
ré-ből 1 V2 millió készlet.

Olcsó én és pontos kiszolgálás.
Czim :

Szűcs Sándor fia szőlöfelepe
Bihandiószeg.

t$M ''S&W'i kiíW F&ii-

a legjobb
C Z11] ö-

KRÉM

Meg azokat is, akik éveken át mást 
használtak, meghódította a valódi

ww

sósborszesz,
mert mindazt egyesíti magában, amit 
egy igazán jó és hatásos háziszertól 
várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtlenít, erő­
sít és edzi az izmokat, fájdalomcsilla­
pító. Páratlan mint szájvíz, haj- és bőr 
ápolószer.

Szükséges minden háztartásban.
Kapható mindenütt 30 fillér, 40 fil­

lér, 1 és 2 koronás üvegekben.
Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld 

utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­
dése után

Kosmos laboratórium, Győr.
Kapható mindenütt.

KOCSY FERENCZI
szobafestő ésmázoló

Tapolcza.

Elvállal minden e szakmába vá­
gó munkát, úgymint templom-, 
szoba- és czimfestést, valamint 
mázolást, aranyozást és tapétá­
zást a legmodernebb kivitelben, 
mérsékelt árak mellett.

Gyár: Hochsinyer Testvérek Budapest. 
T őraklát : Kaszás Sorna kereskedőnél

Tapolcza.

FALITÉGLÁT,
francia hornyolt, szabadalmazott hornyolt es hódfarkú

ff

Elsőrendű
rninőségü

TETOCSEREPET és különféle 
idombéglát

—»X
szállít bármely vasúti állomásra

PALLÓS IGNÁCZ
tabi gőztégla, cserép- és agyagáru gyár a

T A B, (Somogy megyei.
Központi iroda : Budapest, VI. Hajós-u. 9.

Tapolcza és járására kizárólagos képviselőség :
POLKÁK TESTVÉREK

cementáru-gyára, Tapolcza.

Nyomatott Lőwy B. gyorssá)tóján Tapolczán.

* • * ' ' ’ . ■«% 1* • * . • . * ‘jPvxv-Tv
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hm. — An er«ge»hli|t *.— korosa.
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Hozómra.
A mikor Kartos Imre hajnali hat órakor 

a vidéki kaszinó játékszobájából távozott, 
négyezer koronát „hozott“ Szecsődy Gedeon 
bárónak, a megye ünnepelt gavallérjának. 
A „hozás“ a kártyavilágban az adósságot 
jelenti. Ennek a világnak megvan a maga 
külön erkölcsi és terminológiája. Sőt meg 
van a maga külön kórképe.

A kártyázás azonban krónikus nyavalya. 
Mint ilyen, nem okoz súlyosabb kompliká­
ciókat. De néha akut jelleget ölt s epidémi­
ává fajul, ilyenkor pusztít, öl, gyilkol és csa­
ládokat semmisít meg.

Egy ilyen epidémia sodorta magával Kar­
tos Imrét a kártyaasztalhoz. A szerény hi­
vatalnok — fogalmazó volt az illetekszabási 
hivatalnál — azelőtt csak nagy elvétve nyúlt 
a kártyához.

Nem is tehette. Szegény fiú volt, aki egy 
ideig édesanyját is támogatta szerény fize­
téséből. Csak anyja halála után nősült meg. 
Szegény leányt vett el s a házasság igen 
boldognak Ígérkezett. Az is lett volna, ha a 
kártya meg nem bolygatja.

A mikor Kartos Írnie a ködös hajnali 
órákban a magányos utcákon hazafelé balla­
gott, csak az a gondolat nyomta az agyát: 
hogyan fizeti meg a bárónak a négyezer 
koronát ? Ez a kérdés minden egyebet hát­
térbe szorított, feleségének ketsógbeeséset, a 
vagyoni züllést, az önvádat ... A kártya- : 
adósság az első . . . Ha azt meg nem fizeti, 
többé nem állanak vele szóba a kaszinóban. I 
Esetleg kigolyózzák, mint a sikkasztót, csa­
lót vagy tolvajt. Ez tehát eminenter becsü­
letbeli ügy, ingadozásnak, alkunak nincs 
helye ... Az egyetlen kibúvó a pisztoly. 
Ez esetleg expiálná a dolgot. De erre Kar­
tos Imre nem hajlott. Az öngyilkosság tisz­
tán (prediszpozició dolga. Vagy megvan, 
vagy nincs meg.

Rettenetes huszonnégy óra következett 
Kartos Imrére. A ki aznap látta, biztosra 
vette, hogy lázbeteg Barna szeme nyugtala­
nul egett s ajka vonaglott, mint a hidegle­
lősöké.

Pedig megszerezte a pénzt s kifizette a 
bárónak, aki nyugodtan zsebelte be. Még 
hozzá is tette :

— Ráért volna barátom, csak egy szaváb a 
került volna s én adtam volna haladékot.

— Köszönöm — mondotta Kartos nyu­

godt komorsággal —jobb az ilyesmin túlesni.
A báró helybenhagyólag intett a fejével.
— Igaza van, Így gavallérosabb.
Nos, Kartos Imrének a gavallérosság a 

becsületébe került. Váltóra vette fel a pénzt 
s a váltóra kénytelen volt a nejének s anyai 
nagybátyjának, Kelemen Gerzsonnak a ne­
vét hamisítani. Ez az egyébként ép erkölcsű 
ember abban a rettenes izgalomban alig 
érezte teltének alávalóságát. Valami érthetet­
len lelki zavar ragadta hatalmába. Csaknem 
azt érezte, hogy a jogos önvédelem határán 
belül cselekszik. Megmenti az életét, a be­
csületét — a hamis váltóval. —

Csak hetek múlva ocsúdott fel. Az önvád 
oly rohammal lepte meg, hogy betegje lett. 
Hivatalnoktársai komolyan féltek, hogy meg- 
tébolyodik. Főnöke néhány heti szabadságot 
erőszakolt reá. A boldogtalan ember ezalatt 
az idő alatt alig mozdult ki a szobájából. 
Órákig feküdt az ágyban s bámult meredten 
maga elé. Valami kegyetlen zsibbadás nehe­
zedett gondolataira s felesége gyengéd, be­
céző szava oly kínosan hatott reá, hogy az 
arca is eltorzult.

Mert bármilyen kusza is volt a gondolko­
zása, az az egy tisztán állott előtte, hogy 
felesége ezt a gazságot sohasem fogja neki

Sirolitt
Emelt az íhrisyit íe a teaUdlyt, megtzOn- 
teti a k6h»gést, váladékot, éjjeli Izzadáit

Tüdőbetegségek, hurutok, 
köhögés, skrofulozis, Influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is Irináinak, kérjen nttodenln 
„Roehe“ er érteti etomagolási.

F. Holfnienn-Ln Reche & C*. Basel (Svájc)
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TAROLCZAI LAPOK
yr=T-" EZELŐTT: TAPOLCZA ÉS VIDÉKÉ.

/^VlvÉlECCS SZERKESZTŐ : SZIGETHV ÖDÖR KIADÓ ES TULAJDONOS: UŐWY B.
* JP ' V . V \

„ Ax i\Vv ' T Megjelenik minden vasárnap.
-------- Daujjó----------------------------------------- -I. v—  — ------------------
Szerkeszt?£eg'"4ts kiaáetijyáTaft- Fő-utca.
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Az uj ipartörvény.
Régi óhajtása az iparosságnak egy 

uj ipartörvény megalkotása. Mégis 
kétségtelen, hogy minden érdekelt té­
nyező szívesen var a ketévtizedes 
várakozás után még egy ideig, ha 
ezzel inkább látja biztosítva egy oly 
ipartörvénynek a megalkotását, amely 
a gyakorlatban végre is hajtható, s 
amely a gyakorlatba átültetve, üdvös 
hatással lesz az iparra és kereskede­
lemre. Már pedig az uj törvényterve­
zet oly sok és oly nagyfontossagu 
kérdést ölel fel, a gyakorlatban még 
ki nem próbált uj intézményeket kíván 
létesíteni és általában annyira túlter­
jeszkedik ipartörványünknek megszo­
kott keretein, hogy a gyakorlati alkal­
mazhatóság szempontjából az alapos 
megfontolás nagyon is indokolt.

Ami a törvénytervezetet általános­
ságban illeti, minden érdekelt ténye­
zőnek és mindenkinek, aki az ország 
iparanak és kereskedelmének fejlesz­
tését és virágzását szíven viseli, öröm­
mel kell látnia, hogy az lc84, évi 
17. törvénycikkben foglalt, most ér

Előfizetési ár : Egdsz évre 10 K„ félévre 5 K.. 
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint. 
Nyílt-tér sora : 1 korona

vényben levő ipartörvényünknek a 
revíziója nagy lépéssel haladt előre a 
megvalósulás felé. Ámde más kérdés 
az, vájjon kivánatos-e, hogy a terve­
zet jelen alakjában es főleg mostani 
terjedelmében váljék törvénynyé ? Erre 
a kérdésre habozás nélkül és határo- 

j zottan nemmel kell felelnünk.
A tervezethez fűzött előszó maga 

is elismeri, hogy sok szó fér ahhoz, 
hogy az egész anyag egy törvény 
legyen-e ? Mellette felhozza azt, hogy 
az egybefoglalt részek Így szoros kap- 

; csolatba kerülnek; hogy egy törvénybe 
J foglaltatván különféle rendelkezések, 
í az eljárás egyszerüsittclik és elkcrül- 
hetőkké válnak az ismétlések és más 
törvényre való hivatkozások.

Ezek az érvek azonban nem elég 
fontosak és semmi esetre sem elegen­
dők arra, hogy az uj ipartörvénynek 
a tervbe vett kiterjedésében való meg­
alkotása mellett foglaljunk állást, azok­
kal a sokkal nagyobb számú és sok­
kal fontosabb indokokkal szemben, 
amelyek ellene szólnak. Ezek között 
a tervez T előszava is felhozza azt, 
hogy a törvény nagy terjedelme meg­

nehezíti annak kezelhetőségét, hogy 
speciális törvények könnyebben men­
nek at az egyes érdekeltségi körök 
vérébe, tehát alkalmazásuk egysze­
rűbb és könnyebb.

Vannak azonban ezeknél súlyosabb 
indokok is. Mindenekelőtt az, hogy 
a tervezetből mostani terjedelmében 
és alakjában lehet egy törvény, de 
egységes törvény soha. A törvény- 
tervezetnek egyes részeit annyira kü­
lönböző felfogás lengi ál, mintha azok 
nem is egy korszakban készültek 
volna.

De ettől eltekintve, lehetetlen, hogy 
ipari életünk a legnagyobb zavarok 
cs legsúlyosabb rázkódtatások nélkül 
mggbirja annyi uj intézménynek az 
életbe egyszerre való átültetését, sőt 
a meglevő és megmaradó intézmé­
nyek keretén belül is annyi uj intéz­
kedésnek egy időben való keresztül­
vitelét, mint a mennyit a törvény­
iéi vezet magában foglal.

Még egy, nem kevésbbé lényeges 
szempont szól az ellen, hogy a ter­
vezett reformok mind egy időben lép­
jenek életbe. Ezeknek az uj intézrné-

V



Tapolcza, 1908.
nyéknek a fenntartása ugyanis óriási 
költséget igényel, amely költségeknek 
nagyobb részét járulekok és tagsági 
dijak alakjaban közvetlenül és kizá­
rólag, másik részét pedig közvetve, 
adó alakjaban, jobbara szintén az 
iparos- és kereskedő osztály fizetné 
s amely költségek oly nagy terhet 
hárítanának egyszerre az iparosokra 
és a kereskedőkre, hogy azt ez az 
osztály exisztenciájának veszelyezte- 
tése nélkül meg nem bírná. De nem 
bírná meg a terhek áthárítását a fo­
gyasztó közönség sem, amelyet a 
máris uralkodó altalános drágaság 
eléggé sújt.

Ily körülmények között, bármeny­
nyire imponáló is az a nagy anyag, j 
amelyhez hasonló terjedelmű törvény- 
alkotás kevés van, amellett kell állást 
foglalnunk, hogy az uj ipartörvény 
maradjon körülbelül azon keretek kö­
zött, amelyekben a mostani ipartör­
vény mozog, pótolva a hiányokat es 
javítva az elavult intézkedéseket. El­
lenben a tervezet egycb részeiben fel­
ölelt kérdések csak az uj ipartörveny 
megalkotása után, fokozatosan, külön 
törvényekben nyerjenek megoldást.

TAPOLCZAI LAPOK
tétbe vesszük a folyton súlyosbodó

A Tapolczai lecsapoló társu­
lat közgyűlése.

•v Tapolcza nagyközség déli határában 
mintegy 500 kát. hold vizes rét te­
rül el, melynek hasznát birlokossaik 
csak e vizes rétekre kedvező eszten­
dőben láthattak. Nagy terület, amely 
a jelenlegi állapotában alig hozott hasz­
not tulajdonosainak, pedig ha tekin-

gazdasági viszonyokat valóban nagy 
és vétkes mulasztás volna a tekinté­
lyes földterületet, amelyet értékes földdé 
átalakíthatunk, továbbra is ily, majd­
nem parlagon fekvő területté hagyni.

Életrevaló eszme indult meg egy­
két év előtt, hogy e nagy terület 
hasznot hajtó termékeny talajjá legyen 
átalakítható. — Az eszmét tett követte. 
Sok-sok akadalylyal és ellenkezéssel 
ugyan, de a legjobb akarattal és cél­
zattal megindult a mozgalom c vizes 

j rétek lecsapolására. 
j Nem terjeszkedünk ki azon részle­
tekre, melyek ez ügyben a maji na­
pig időszennt szőnyegre kerültek, hisz 

; arról alkalomadtán megemlékeztünk, 
hanem mostmar örömmel kell regi- 
strálnunk, hogy az ügy abba az ál­
lapotba került, hogy hovatovább a 
lecsapolás munkálatai megkezdhetők 

j lesznek.
Ismertettük többször azon nagy 

j anyagi eredményt, amely a rétlecsa- 
polassal a tulajdonosokat érni fogja, 
ha azt okosan, célszerűen művelik 
azután, ha a lecsapolas munkálatai 

! befejezve lesznek.
Sokszor említettük, hogy ideális kert 

gazdazágot lehetne e területen maj­
dan folytatni, ha népünk megérti és 
megkedveli a gazdaságnak vidékünkre 

I a Balatoni vasút, megépítésével háramló 
nemcsak szükséges, de legtöbb hasz­
not hajtó agát is.

Bizton merem állítani, hogyha né­
hány bolgár kertészt engedünk ide, 
ahol nemcsak a vizes rétek lesznek 
lecsapolva, hanem még öntözésre is

„.... ............. ___ _ ^december 13.
be lesz rendezve, azok oly imenslv 
kertgazdaságot fognak itt teremteni, 
amelyből nemcsak Tapolczát, hanem 
az egész Balatonvidéket, különösen 
a fürdőidőszak alatt ellátja a szüksé­
ges kerti termesztményekkel.

Egyebekben erről már többször is 
részletekben megemlékeztünk, most 
még csak annyit jegyezünk meg, 
hogy minden érdekelt gazdának ma­
ga java iránti kötelessége, hogy a jó 
és hasznos ügyet saját érdekében 
iparkodjék előmozdítani.

• \ jó szándék megvan nemcsak az 
ügy vezetőjének, Vastagh János ügy­
buzgó fáradozásában, hanem Ő Nagy­
méltósága Dr. Darányi Ignácz m. kir. 
főldmivelésügyi mieiszter urban, ketü- 
lerünk országos képviselőjében is, ki 
erre a célra 15000 koronát engedélye­
zett : Ebből ay összegből azonban a 
nagy munka költsége fedezhető nem 
lesz, némi hozzájárulást igényel az a 
tulajdonosok részéről is, amit szives- 
sen és készségessen áldozhatnak, mert 
földük hatványozott értékkel emelke­
dik a lecsapolással.

A lecscpolási munkálatokat most 
már mi sem akadályozza.

A továbbiak megtételére is a lecsa­
polás munkálatai ügyében folyó hó 
lb-án délelőtt 10 órakor Tapolcza 
község tanácstermében gyűlés lesz, 
amelyre saját érdekében, iparkodjék 
minden érdekelt gazda megjelenni, 
nehogy a részvétlenség ezen fontos 
ügyet elodázza.

Vastagh János a társulat elnöke, az 
ügy lelkes vezetője e gyűlésre az 
alabbi meghívót bocsajtotta ki.

megbocsátani. Ez a szolid, dolgoskezii asz- 
szony, ez a derék, önfeláldozó hitves a be­
csület kérdésében kérlelhetetlenebb, szigo­
rúbb, mint az inkvizitor.

A harmadik hot végén ismét visszament 
a hivatalba dolgozni. Ez mintha könnyített 
volna rajta. Bízni kezdtek hozzá s mindenki 
gyöngéden beszelt vele, a mi egyre idege­
sebbé tette.

A hamis váltó három hónapos lejáratra 
volt kiállítva s Kartos Imre nap-nap után 
közeledni látta az összeomlást, az erkölcsi 
és anyagi megsemmisülést.

Számitgatta a napokat . . . még negyvenöt 
nap van, még negyven, még harminc . . 
Ah, ha meg lehetne állítani a napokat, ha 
ez a harminc nap sohasom telne el I Őrültség, 
mondotta magában; le fog telni s akkor vége.'

Mert minden energia cserben hagyta 
nem tudta, nem merte helyzetet feltárni, 
azok előtt, a kik esetleg segíteni tudtak 
volna rajta. Félt, hogy azok révén megtudja 
a felesége s ez a gondolat elrémitette.

Pedig tenni kell valamit. Ezt ismételte ma­
gában ezerszer és ezerszer minden órában, 
minden órában, minden percben.

Egy napon, mikor délben a hivatalból haza­
jött, felesége, az erélyes asszony,sírva fogadta.

— Imre, a kis gyermek beteg. Most volt 
itt az orvos, sarlakot konstatált. Nézd meg 
szegényt, mostanában alig foglalkozol vele.

Kartos betámolygott a gyermekszobábn 
• s negyedóra múlva kijött. Mintha egész más 
ember lett volna belőle. Megölelte feleségét 
s távozott. Másnap este a szlavóniai faluban 
volt nagybátyjánál, Kelemen Gerzsónal. El­
mondott neki mindent őszintén, törödelmésen.

Kelemen Gerzsó gazdag fakereskedő volt,

aki néhány rengeteg erdejében több száz 
munkás ember! foglalkoztatott. Az öreg ur 
szótlanul hallgatta végig öcscsét, a kinek ár- 
arcáról végtelen szomorúság áradt felé. So­
káig gondolkozott, aztán megszólalt:

Tehát kártyáztál s váltót hamisítottál. 
Nem értek hozzá, nem tudom, melyik sú­
lyosabb. . . Mindegy. Én nem csak a rossz 
embert latom benned, hanem a jót is.
En nem tudok ebben a dologban igazságos 
biio lenni, ludom, hogy egy időben mennyi 
gyöngédséggel ápoltad és segélyezted anyá­
dat, az en szegény húgomat. . . Mit tegyek ? 
Gonosz lennék, gonosszabb, mint akárme­
lyik kártyás, vagy váltóhamisitó, ha elker­
getnélek, há nem segítenék rajtad. . . Erről 
szó sincsen.

— Köszönöm, Gerzson bácsi. . .
- Megállj, még ráérsz. . . ezzel a dolog j 

nincs elintézve. A váltót beváltom, ez egy­
szerű . . de mit érsz vele ? Elkövettél egy i 
bűnt s azzal a tudattal kell cined, hogy meg 
sem bűnhődtél érte. Értesz !

— Értem.
Az öreg folytatta :

- En visszaadhatlak , a társadalomnak, de j 
nem adhatlak vissza önmagadnak. A pénzt 1 
leszámolhatom a kezedbe, de nem adhatom 
vissza önbecsülésedet.

E szavakat hosszú csönd követte. Az öreg 
lakereskedő többször vegigsimitotta hófehér 
szakállát, de homlokát egy harántos mély 
barázda egyre komorabbá tette.

- Látod, Imre öcsém — mondotta miu­
tán lóikéit, s néhányszor föl s alá járt a 
szobában — munkásaim között van egy ' 
fegy ház viselt ember, aki embert ölt s tízévi 
legybázat szenvedett. Sokszor beszélgetek I

vele, mert érdekel megtudni, hogyan gondol­
kodik. Mondhatom, egyike a legjobb mun­
kásoknak, aki nyíltan bevallotta nekem, hogy 
ha el nem Ítélték volna, akkor örök életre 
bitnyik lett volna belőle. Ez komoly dolog, 
kedves Imre öcsém, nagyon komoly dolog. .

Kartus Imre fölugrott s fanatikus elszánt­
sággal kiáltotta :

— Megyek bátyám és följelentem maga­
mat ! Igen érzem, hogy bűnhődnöm kell !

Kelemen Gerson a fejét csóválta :
— Nem ér semmit, az nem a te bünteté­

sed lenne, hanem a családodé, a feleségedé 
és a gyermekedé. Ártatlanul szenvednének ., 
ez a törvénytétel rettenetes kegyetlensége. 
Ebbe nem lehet belemenni.

— Hát mit tegyek ?
— Megmondom — folytatta az öreg ke­

reskedő — én büntetlek meg. Itt maradsz 
két esztendeig az erdőben s felügyelsz a 
fürészmalomra. Ott fogsz lakni egyedül, a 
családod nélkül. A lizetésedet elküldöm a 
feleségednek, a kivel magam fogok beszélni.

— A feleségemnek ? kiáltotta Kartos 
Imre rémült arccal.

— Igen, feleségednek, aki mint jó asszony, 
el lógja viselni azt, a mit magadra vállaltál. 
Csak bízd reám. Nos, akarod ?

— Akarom.
— Helyes. Holnap megkezded a büntetést. .
Két év múlva Kartos Imre átvette az egész 

fakereskedés vezetését nagybátyjától. A mi­
kor először találkozott feleségével a vas­
úinál, elemi erővel tört ki leikéből a felkiáltás.

Hálát adok az égnek szenvedéseimért. 
Azok nélkül sohasem éreztem volna azt a 
boldogságot, amit most érzek. . .

Zöldi Mártott,
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Tapolcza, 1908.

A tapolczai lecsapolótársulat f. évi de­
cember hó 18-án d. e. 10 órától kezdődőleg 
T apolczán a városháza tanácstermében köz­
gyűlést tart.

A közgyűlést választmányi ülés előzi meg, 
■ amely d. e. 9 órakor veszi kezdetét.

Az ülés tárgyai:
1. Elnöki jelentés a társulati ügyek jelen­

legi állapotáról, valamint a társulatra vonat­
kozó egyes hatósági intézkedésekről.

2. A földmivelésügyi miniszter *ir, ő nagy- 
méltóságának 7777,908 sz. rendeletével ki­
látásba helyezett 15000 korona államsegély 
bejelentése.

3. A társulati előmunkálatok loganatosi- 
tása körül felmerült kiadások összeállítása, 
azok elfogadása s kiutalásukra vonatkozó 
intézkedések megállapítása.

4. A „felső hatosi“ malom vízhasználatának 
megszerzése, továbbá a malomépület és a 
hozzátartozó ingatlanok eladására vonatkozó 
intézkedések megallapitása.

5. A 15000 korona államsegélyt megha­
ladó és a társulati munkálatok költségeinek 
fedezésére meg szükségesnek mutatkozó 
összegnek váltókölcsön utján való megszer­
zése és az arra vonatkozó eljárás módoza­
tainak megállapítása és ezzel kapcsolatosan 
a jövő évi költségvetés megállapítása.

6. A társulati érdekelt területek jogerős 
megállapítása ügyében az eljárás folyamatba 
helyezésére szükséges intézkedések megálla­
pítása.

7. A társulati lecsapolási munkálatok ki­
viteli módozatainak megállapítása.

8. A társulati érdekeltség körébe tartozó 
területek öntözési berendezésére vonatkozó 
tervezetnek, továbbá a tervbe vett halte­
nyésztési tervezés tervének]elkészítése ügyé­
ben! intézkedések megállapítása.

9. Esetleges indítványok.
Figyelmeztetnek az önálló szavazattal biró

társulati tagok és az önálló szavazattal nem 
biró társulati tagok megbízottjai, hogy a 
közgyűlésen lehetőleg teljes számmal jelen­
jenek meg, mivel hogy a tárgysorozat 5. 
pontjára vonatkozó határozathozatalhoz az 
összes (116) szavazatok általános többsége 
feltétlenül megkivántatik.

Tapolcza, 1908. december 8.
Vastagh János.

elnök.

Élővirág
csokrok, koszorúk és cserepekben 
lévő mindenféle virág kapható :

Kiss István kertésznél,
a vasúti-liget mellett.

Ugyanott két szobás lakás kiadó.

TAPOLCZA! LAPOK _

híre k.

a varmegye virilistái a tapolczai járás­
ból, az 1909-ik évre. Forster Elek Gyula- 
keszi, lakács Jenő Tapolcza. báró Putheáni 
Géza Szigliget, Tóth Lajos Hegyesd, Lőke 
Árpád Taliándörögd, Hertelendy Ferencz 
Lesenczetomaj, frisch Lipót Tapolcza, Ley 
József Tapolcza, Rónay Albert Haláp, Eőry 
Miklós Gulács, Nagy Aladár Balatonederics, 
Kis Vilmos Akaii, Lusztig József Tapolcza’ 
Lessner Mór Tapolcza, dr. Hoffman László 
Tapolcza, Marton Gyula Tapolcza, Vuglich 
Gusztáv Felsőörs, id. Lessner József Tapolcza, 
Mojzer Endre Tapolcza, Berger Vilmos Ta­
polcza, Steiner Ferencz Tapolcza, Szezemszky 
Gyula Monostorapáti, Dobrovics Miklós Dí­
szei. •

A balatoni gőzhajózást úgy a személ- 
mint áruszállítás tekintetében, a tél miatt 
megszüntették.

Jócselekedet. A Rákóczi asztaltársaság 
két szegény iskolás gyermeket meleg téli 
tubával és csizmával ajándékozott meg. Helye­
sen, most kell az irgalmasság cselekedetét gya­
korolni, mikor arra szükség van.

Halálozások. Molnár Zsigtnond cs. és 
kir. nyugalmazott alezredes, ki Tapoiczán 
Handlery Gusztávnál töltötte nyugdíjévéit, 
folyó hó 9-én, életének 65-ik évében elhunyt. 
Szi vszélhüdés ölte meg az erős szervezetű 
katonát, ki rövid Tapolczai tartózkodása alatt 
oly népszerű kedves ember volt, hogy álta­
lánosságban csak „Zsiga“ bácsinak ismerték. 
Ebéd közben, lopva ölte meg a halál, hirte­
len rosszul lett és néhány pillanat alatt meg­
halt. — Lelkes katona volt, nyugdíjaztatását 
is csak kínzó szívbetegsége miatt kérelmezte. 
Mint közlegényt sorozták be 1865 ben, nem­
sokára Olaszországba, harctérre vitték. Részt- 
vett az olasz, dal mát és boszniai hadjára­
tokban és 18 ütközetben vett részt. Mint 
tényleges szolgálatú alezredest, saját kérel 
mére nyugdíjazták. Temetése a rokonság és 
ismerősök nagy részvéte mellett folyó hó 
11-én volt.

Czuppon Sándor a zalai ev. egyházmegye 
esperesse, kővágóörsi ev. lelkész, folyó hó 
10-én, 54 éves korában hosszas szenvedés 
után meghalt. A sorvasztó kór — gyomor­
baj — az erős szervezetű embert rövid idő 
alatt megtörte, és sírba vitte. Temetése hí­
vői és tisztelői óriási részvéte mellett folyó 
hó 12-én volt Kővágóörsön. Az elhunyt es­
peres tevékeny részt vett a közélet terén, 
különösen lelkes harcosa volt a balatonparti 
vasútnak.

Gazdasági előadások. A múlt vasárnap 
kezdte meg a Tapolczavidéki Gazdakör a 
népies gazdasági előadások sorozatát. Ez 
alkalommal dr Kozák László keszthelyi gazd. 
akad. tanár az állattenyésztésről, Vetter K. 
Pál m. kir. vincellériskolái tanár az okszerű 
borkezelésről és Szigethy Ödön titkár a gaz­
dakörök céljáról és működéséről tartottak a

dccemtter Í3.
nagy számú hallgatóságnak előadást. Ma 
ugyanezen előadók Gyulakesziben tartanák 
előadást.

A kórházegyesület estélye a múlt héten 
is látogatott és élénk volt. Ez alkalommal a 
háziasszony tisztét dr Müller Ferenczné és 
Lessner Lajosné töltötték be, kik magyaros 
szívességgel fogadták a vendégeket és ipar­
kodtak őket szórakoztatni. Karácsony Ilona ur- 
leány zongorán kitünően előadott magyar 
népdalait élvezte a közönség. Szentmi ki őssy 
Gyuláné elnöknő, stilszerü nyelvezeten elő­
adott felolvasása keretében u. n. melegedő 
és thea szobák felállítását ajánlja a jelenvol­
taknak és a tapolczai egyesületek pártfogá­
sát és támogatását kéri. A jó szív sugárzott 
ki az egész felolvasásból, de részünkről al­
kalmasabbnak tartanók, ha már az ember- 
baráti szeretet e módját ápolni akarjuk, ha 
nem teát, hanem tejet adnók. A tej tápláló 
egészséges ital, amely ételt is (pótol. Az in­
dítványt az egybegyűltek helyesléssel fogad­
ták. Az est folyamán Lessner Lajosné kiváló 
technikával és érzéssel előadott zongorajá­
téka, amelyet kellemes és szép énekével fű­
szerezett, gyönyörködtették az egybegyűlte­
ket egész esti 8 óráig.

A I apolczavidéki gazdakör |igazgató- 
válaszmánya f. hó 15 én, az egyesület hi­
vatalos helyiségében gyűlést tart, amelynek 
tárgyai : A jövő évi közgyűlés tárgysoroza­
tának megállapítása. Tervezet a (felállítandó 
áruraktár ügyében.

A Kereskedő Ifjak önképző Egyesülete 
e hó 6-án taitott választmányi ülésén elha­
tározta, hogy Szilveszter-estéjén a Kaszab­
féle helyiségben műkedvelő előadással egybe­
kötött táncmulatságot tart. Ugyanekkor el­
határozta azt is, hogy havonkint kétszer 
ismeretterjesztő és irodalmi estét rendez á 
saját helyiségében Az első ily célú össze­
jövetel f. hó 19-én este fél 9 órakor lesz s 
ez alkalommal dr Búzás Dezső ügyvéd, %te 
egyesület titkára ismerteti az uj ipartörvény 
tervezetének a kereskedelmi alkalmazottak 
jogviszonyaira vonatkozó intézkedéseit, Klein 
Mór pedig néhány költeményt szaval. Ven­
dégeket szívesen lát az egyesület.

Gyűjtések a szanatórium egyesület ja­
vára. A József kir. herceg szanatórium egye­
sület tapolcai bizottsága által a szomszéd 
községekbe küldött perselyek halottak napi 
gyűjtések eredménye a következő : Monos­
torapáti 2 korona 27 fillér, Nemesvita 3 kor. 
28 fillér, Gulács 92 fiillér, Hegy magas 4 
korona, Balatonederics 7 korona 31 fillér, 
Haláp 4 korona 14 fillér, Szentbékálla 5 ko­
rona 17 fillér. Fogadják a kegyes szivü 
adakozók, a nemes cél érdekében, a 
szanatórium egyesülét neveben is hálás kö­
szönetét a tapolcai bizottságnak.

Állami borvásárlás. Rácz Sándor m. kir. 
szőlészeti és borászati főfelügyelő a buda­
foki pincemesteri tanfolyam igazgatója, az 
otthelyi pincemesterrel, a múlt héten vidékün-

KARDOS M0R
nagyáruháza TAPOLCZÁN.

Óriási karácsonyi vásár, mélyen leszállított
árak mellett.
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kön jártak a budafoki áll. minta pince ré­
szére bort vásárolni. A kiküldöttek Tus An­
tal a tapolczai m. kir. vine isk. igazgatójával 
bejárták a Badacsonyvidék nevesebb szőlő­
hegyeit és több szőlőbirtokostól vásároltak 
borokat. Mint halljuk e vidéken 1000 hekto­
liter bort óhajtanak vásárolni, ami ha nem 
is sok, de bizonyára emelni fogja e vidék 
borainak hírnevét ott, a hol annak megbi- 
rálása legilletékesebbek. Mint értesülünk na­
gyobb mennyiségéi bort Badacsonyban vá­
sároltak. A minta pince utján is Így szerez 
vidékünk kitűnő bora hírnevet és talán ve­
vőt is.

A Gazdakör tagjaihoz. E hónap elején 
bocsátotta ki a gazdakör titkára a kör ut­
ján a folyó évben kiszolgáltatott gálic és 
raffiárról szóló felhívásokat, azok. árának 
befizetéséről, amit a Tapolczai Takarékpénz­
tárba kell belizetni folyó hó 15-ig. Ez jutón 
is felhívja tehát a kör a gazdákat, hogy a 
lent jelzett időig azt okvetlen befizessék, 
nehogy annak elmulasztása kellemetlenséget 
okozzon nekik. I Akik takarmány szalmát 
és korpát jegyeztek a gazdakör utján, azok 
a titkár kiértesítése utján azt azonnal átve­
gyék, mert a néhány napi halogatás miatt 
esetleg haszontalan utat tesznek meg.

A tapolczai izr. nőegylet ez idei tánc- 
mulatságát karácsony másnapján tartja meg, 
és pedig felolvasással és egyéb szórakoz­
tató előadással. Részletes műsort a meghí­
vókon találjuk.

Gazdasági szükségletek előjegyzése. A 
gazdakor ez utón is felhívja tagjait, hogy 
jövő évi gálic, raffia, gazdasági vetőmag és j 
műtrágya szükségletét a gazdakor titkárá­
nál mielőbb bejelentsek. A községi megbí­
zottak tehát itják össze a gazdák ebbeli 
szükségletét, hogy azok beszerzéséről a gaz­
dakor minél előbt) góndoskodhassék.

A takarmány hiány amely vidékünkön a 
nagy, szárazság miatt állott be, már most 
előréveti árnyékát, mert a gazdák legna­
gyobb része kétségbeesve érzi annak hiányát.
Mi lesz a tél folyamán, ha már most sincs 
sem szálas sem póttakarmány. A korán be­
következett tél hirtelen lepte meg az állat­
tartó gazdákat, kik már eddig is teletették 
volt készletüket. A gazdakör segély actiója 
valóságos áldásként érte a gazdákat, még 
ennék dacára is több gazda van kellő ta­
karmány nélkül, akik a kör segély nyujtá 
sát nem vették a kellő időben igénybe, a 
később beszerzendő takarmány pedig már 
drágább, s Így csak utólagosan rendelt,de drá­
gább takarmányozás mellett telelhet ki a gazda.

Agyonnyomta a hordó. Bolla Józsel pá­
pai lakos, fuvaros folyó ho 9-en bort szállí­
tott á Szent-György hegyről. — A lejtős he­
gyi utón a kocsi oldalt dúlt és a mellette 
haladó fuvarosra esett, aki néhány órai 
kínlódás után, belső elvérzésben kiszenve­
dett. Borfuvarozóinknak általános hibája,

Tapolcza, 1908.
! hogy a teherre! megrakott kocsijukkal a 

lejtőn nem elég óvatosak s azért fordul elő 
oly gyakran, hogy a kocsi leidül. Ritkábban 
nagyobb kárt, vagy esetleg emberéletet okozva, 
mint ez alkalommal is, amikor 4 gyermeket 
fosztott meg a vigyázatlanság a kenyérkereső 
apától.

Ideális italt a már 100 óv óta ismert és 
közkedveltségnek örvendő Rohitsi templom­
forrás nyújt. Kellemes ize mellett, kitűnő dietikus 

! hatású, és Így használata nagyon ajánlatos.
A párisi tubereulose elleni kongresszus 

uj reményt adott a világnak. A tubereulose 
elleni szer, úgy látszott, megvan. De már 
néhány napra be kellett látni, hogy a remény 
hitt és tarthatatlan, mert ezen iszonyú be- 

! tegsóg ellen nem sikerült még egy specificu- 
mót feltalálni. A tuberkolose elleni szerek kö- 

I zott a leghatúsabbak egyike a „Sirolin-Roche“,
' egy creosot-preparatum, mely azonban a többi 

ilynemű szerek kellemetlenségeit nem tartal­
mazza, mert nem mérges; kellemes izü és 
nagyobb részben tényleg a testbe felvétetik, 

i „Sirolin-Roche* gyorsan hat a köhögés ellen, 
előmozdítja'az étvágyat, megszünteti az éjjeli 
izzadást és hat a láz ellen, úgy hogy tüdő­
baj- es sorvadásban szenvedőknek annak 
használata feltétlenül ajánlatos. „Sirolin- 
Roche" mindén gyógyszertárban kapható.

Minden gyermekszobában hálával kell 
gondolni azokra a derék norvég halászokra, 
kik a háborgó tengeren fogják a tőkehalat, 
mely a kitűnő csukamájolajat szolgáltatja. 
Csukamájolajat a legizietesebben és legköny- 
nyebben emészthető formában nyújt a „Seolt- 
lele Emulsió“, mely egyike a legjobb tap- 
gyógyszereknek. Kapható minden gyógyszer- 
tárban.

Nyilvános köszönet.
Mindazoknak kik bátyánk, Molnár Zsigmond 

alezredes elhunyta alkalmával szívesek vol- 
tak részvétüket kifejezni, ez utón mondunk 
hálás köszönetét.

Handlety Gusztáv és családja.

Köszönet nyilvánítás.
Mindazoknak, .ok felejthetetlen jó férjem j 

elhunyta alkalmából részvétükkel es a te­
metésen való megjelenésükkel fájdalmunkat I 
enyhíteni szí. . voltak, ez utón mond ! 
hálás köszönetét

özv. Tóth Györgytié 
és családja.

A nyakon) vi kivonat
nov<‘mi>i-i' liónii |>i*<> I.

Születés.
Petrétei János es Krámor Anna leánya 

Erzsébet rk , Németh Anna fia Imre rk., Volf 
Ferdinánd és Halápi Borbála leánya Erzsé­
bet rk., Márkus István és Soós Franciska fia 
Antal rk., Harta Mihály és Hock lloa leánya 
Erzsébet rk., Bogdán Anna fia Antal rk.,

TAPOLCZAI LAPOK
Grosz Dezső és Lővvy Jolán fia Sándor izr., 
Simon János es Németh Mária fia halvaszü­
letett, Acs István és Csabi! Erszébet fia An­
tal rk., Kutas! Erzsébet fia István rk., Ko­
vács Károly és Nagy Erzsébet fia Károly rk.

Házasság.
Hajdú Ferencz és Cser Mária rk., Tóth 

József és Bogdán Anna rk., Bencze Károly 
cs Francsics Róza rk., Binder-Böhm Nándor 
és Hentschel Melánia ág. ev., Krausz József 
és Popper Ilona izr., Vas József és Fölkér 
Krisztina rk., Bloch Emil és Heimler Leontin 
izr.

Halálozás.
Kaszás István rk. Rádli Ferencz rk. Lud- 

vai Józsefné szül. Sárdi Mária rk. Tóth Irén 
rk. Sági Kálmánná szül. Seliga Jolán rk. 
Lesz Károly rk. Szél Gábor rk. özv. Pék 
Istvánná szül. Rozsos Mária rk.

december 13.

Vérszegénység
ellensúlyozásául tessék SCOTT-féle Emulsiót 
használni, a mely a vért gazdagítja és a test 
busát szilárddá és egészségessé teszi.

A Scc >t t -féle Ki nti 1 s i ő
egyaránt hatásos fiatalnak és 
öregnek. A gyors javulás meg­
lep es kielégít.

Próbálják meg
és meg fognak erről győződni, 
mint ahogy ezren és ezren győ­
ződtek meg róla az utolsó 32 

. év lefolyása alatt.Az Lmulsio vá- 
sárlásúnúl a

módszer védje- Egí WtM 6?Hg fal 2 1(01013 50 Efa

^kérjük*fig*“1 Kapható minden gyógyszertárban, 
lembe venni. ***4^**5|5******4ttiNcsk**5k*

Hirdetmény.
A villamos mű vezetősége figyel­

mezteti a város közönségét, hogy az 
uj berendezések csatlakozó vezetékei 
csak í. év .december hó 31-ig szállít­
tatnak díjtalanul a villamos mű ré­
széről.

Ezen kedvezmény 1909. január 
1-óvel megszűnvén, az azontúl jelent­
kezőknek a esatlakozó vezetékek
költségei is felszámittatnak. Tekintet­
tel arra, hogy a csatlakozó vezetékek 
költségei aránylag magasak, különö­
sen kisebb berendezést bevezetni 
szándékozókra, hol a csatlakozás költ­
sége a belső berendezés árát esetleg 
felülmúlhatja, fontos az, hogy azt még 
e hóban létesítsék, hogy az említett 
kedvezményben részesedhessenek. — 
Felhívjuk ennélfogva az érdeklődőket, 
hogy sajat érdekükben sürgősen je­
lentkezzenek. —

Nagy karácsonyi és újévi vásár! 3S
Legnagyobb választék a legifjabb gyermekjátékokból, dísztárgyakból, kalapok, sapkák, cipők, 

ingek, nyakkendők, keztyük, harisnyák, divat-, díszműáru-, és pipere-cikkekből.

Egyedüli állandó raktár helyben a világhírű „Borsalinó" olasz kalapokból. „Kobrak"-í‘éle 

váci bőreipőkből. „Pécsi" és „tatatóvárosi" bórkeztyükből és „Solingeni" acél zsebkésekből.

GÁL M. MIKSÁNÁL, Tapolczán.
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Piáéi árak
december 13-tól 

Li i s z t:
Búza: D. 01 2345

42 42 40 38 36 34 20 korona. 
Rozs: 1. II. V. K.

34 32 17 16 korona.
Tengeri: Liszt kása dara

KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI AJÁNDÉKUL
22 korona. LEGALKALMASABBGabon

Búza Rozs Zab Burgonya

A KÖNYVKIADD egy emeleti lakas jövő évi 
április 24-étől fogva ; a földszin­

ten pedig 2 bútorozott szoba. Lenkei 
Sománál Fő-utca.

ez az egyedüli cikk, amelyikre bátran

ERDEIAI FAL. vaskereskedésében 
egy jó házból való hu 1 ANONCZ- 

NAK felvétetik, előnyben részesül ki 
polgári iskolát végzett.

mondhatjuk, hogy

HAZAI TERMEKHIBEETESEK

Aki ezt veszi, nemcsak magának szerez őrö­
met, de támogatja a hazai ipart is. Pénze nem 
vándorol a külföld zsebébe.

Nagy választék:

ifjúsági és szépirodalmi művek­

ből. Karácsonyi és újévi képes­

lapok nagy Választékban kap­

hatók :

Étrendi bajokat
megszüntet a Rohitsi Styria-for- 
rás.^ Bor és cognachoz azonban 
a Templom-forrás ajánlatosabb.

Nagybani főraktár ;

HOFFMANN JÓZSEF,
Budapest V., liáthory-utca 8.

Hirdetmény.
A Szentgyörgyhegy Kisapáti ré­

szén fekvő 1 kát, hold 883 □-öl 
terjedelmű, kitűnő karban lévő,

1 o li erment e s

= fiatal ojtvány szőlő, zzz
jó pincével, 3800 literes boros,- 2800 
literes szüreteld edény, valamint a pin­
cében lévő összes felszerelésekkel
együtt szabad kézből — esetleg ked­
vező fizetési feltételek mellett is - 
eladó.

Bővebb fölvilágositást nyújt, Zsó- 
fics Antal megbízott, Tapolczán. könyv-és petpirkereskedésében

Tapolczán.REISZ MANÓ
Ä cím-, szobafestő és mázoló,

Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó 
munkát u. m.: üveg-, cim-, templom, 
szoba- es díszfestést a legmodernebb 
kivitelben és lehető legjutányosabb árak 
mellett.

MH| ■■■—- ..... !""  ....... ■)»■ . . I —
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Tapolcza, 1008. deczember 1 3.
SINGER varrógépek a leghasz- 
nosznosabb keráesonyl és 
újévi ajándékok. Ezeket min­
den kereskedésben megkaphatja 

I ezen védj egy gyei.

Singer (§.
varrógép gyár részvény-társaság

KESZTHELY, Kossuth Lajos u. 45.

®IS^IcK53^tfGS5S5*^fa5S5?V^5??^fc55S?>VrSE5^fa5®^j J

SZOLLÁR GÁSPÁR
épület és műlakatos

Tapolcza. Arany János utca.
A zárda-kert átellenében.

Készít minden e téren előforduló épü­
letvasalást, modern takaréktüzhelye- 
ket, lépcső-, sir- és erkélyrácsokat 
és vaskapukat.

■ Elfogad szivattyús kutak felállítá­
sát és javítását, borfejtő, szénkéne- 

j gező és permetező gépek javítását 
[ a lehető legjutányosabb árak mellett.

ERDOS FERENCZ
hatóságilag engedélyezett jelzálog pénzköl­

csön közvetítő ügynöksége

Ajánlja a tisztelt kölcsönt igénylő közönség 
becses ügyeimébe olcsó kamatú készpénz- 
kölosönelt, u. m.: közönséges vagyis ál­
landó kamatú kölcsönt 6 és 5 és fél százalékra.

Törlesztéses kölcsönt, melynél a kamattal 
lefogy a tőke is, 7—6 és fél százalékra.

Záloglevél kölcsönöket 4 és fél és 4 szá­
zalékra a becserték háromnegyed értékéig 

Dtigább kamatú kölcsönöket illetékmentesen 
cserélek át olcsóbb kamatuaki a.

Szükséges iratok : Telekkönyvi kivonat, ka­
taszteri birtokiv és községi becsübizonyitvány.

Levél- és szóbeli felvilágosítással díjtalanul 
szolgál. Levelekhez 20 fillér válaszbélyeg csa­
tolandó.

Még azokat is, akik éveken át mást 
használtak, meghódította a valódi

ERŐ
sósborszesz,

mert mindazt egyesíti magában, amit 
egy igazán jó és hatásos háziszertől 
várni lehet.

őre az egészségnek, fertőtlenít, erő­
sít és edzi az izmokat, fájdalomcsilla­
pító. Páratlan mint szájvíz, haj- és bőr 
ápolószer.
Szükséges minden háztartásban.

Kapható mindenütt 30 fillér, 40 fil­
lér, 1 és 2 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­
dése után

Kosmos laboratórium, Győr.
Kapható mindenütt.

Pauk Vilmos
raskerasksdése

== TAPOLCZA. ZZ=
Ajánlja állandóan nagy választékú raktárát, minden­
éle, a szölőkezeléshez szükséges gépekből u. m :

továbbá a legna­
gyobb választék

és lepkéim lámpák,
szőlőprésekből

Azonkívül állandó raktárt tartok mindennemű

gazdasági gépedből.

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

T e p o 1 e o (Főtér.)

Állandó nagy raktár.-

Füstölt sonka, füstölt bus, füstölt szalonba 
és szalámiból,

Friss sertéshús. I. rendű sertés zsír, 
háj és zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 
VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉSSZAFALÁDÉ

Legolcsóbb napi árak.

KOCSY FERENCZ
szobafestő és mázoló

Tapolcza.

Elvállal minden e szakmába vá­
gó munkát, úgymint templom-, 
szoba- és czimfestést, valamint 
mázolást, aranyozást és tapétá­
zást a legmodernebb kivitelben, 
mérsékelt árak mellett.

Szőlő oltvány
és vesszőről nagy képes árjegy­
zékemet ingyen és bérmentve 
küldöm meg, aki elmét tudatja. 
Ezen könyvet még az is kérje, 
aki rendelni nem akar, mert sok 
hasznos tudnivalót tartalmaz.

Gyökeres oltványokból, ame- 
íikai és európai sima és gyökeres 
vesszőkből, a világhírű Delewa- 
ré-ből 1 Vj millió készlet.

01 eső ár és pontos kiszolgálás.

Czim :

Szűcs Sándor fia szölötelepe
Bihardiószeg.

NOXIN
a legjobb

KRÉM

Gyár; Hochsinger Testvérek Budapest 
Főraktár: Kaszás Soma kereskedőnél

Tapolcza,
iiiifiiiaiiiiiiü

Elsőrendű
minőségű FALITÉGLÁT,

francia hornyolt, szabadalmazott hornyolt és hódfarkú

TETÖCSEREPET és különféle 
idomtéglát

—SKtX
szállít bármely vasúti állomásra

PALLÓS IGNÁCZ
tabi gőztégla, cserép- és agyagáru gyára 

T A 13, (Somogy megye).
Központi iroda : Budapest, VI. Hajós-u. 9.

Tapolcza és járására kizárólagos képviselőség ;
POLLÁK TESTVÉREK

cementáru-gyára, Tapolcza.

xwe-

Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán.
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